CAPITULO 3

MORFOLOGIA HISTORICA: LA EVOLUCION
DE LAS FORMAS '

EL DESARROLLO DE LOS SUBSTANTIVOS

§ 152a. En latin vulgar, los nombres tenian dos casos
diferentes, el nominativo y el acusativo (§§ 27-30). Sin embargo,
cuando el latin vulgar de Hispania evoluciond al espafiol anti-
guo, se perdio casi siempre el nominativo, y solo se mantuvo de
manera dominante el acusativo, mucho mas corriente que el
nominativo, por la variada gama de funciones que habia acumu-
lado en latin vulgar.

b. A continuacion damos algunos ejemplos de la primera
declinacion del latin vulgar. Abarcan algunas formas que la
primera declinacion del latin vulgar hered6 de diversas fuentes
del latin cléasico: por ejemplo, plurales neutros de la segunda
declinacion (pira, vota, § 28c); nombres de la tercera decli_naci.c’)n
que pasaron a la primera al afiadirseles un sufijo dim}nut}yo
(apic(u)la, oric(u)la, § 33c); nombres de la cuarta declinacion
con sufijos diminutivos (acuc(u)la, capitia, § 37b), y nombres de
la quinta declinacion (dia, materia, § 32):

acuc(u)la > aguja oric(u)la > oreja

apic(u)la > abeja perna > pierna
capitia > cabeza pira > pera
cepulla > cebolla porta > puerta
dia > dia vota > boda

materia > madera

c. A continuacién damos algunos ejemplos de la segunda
declinacion del latin vulgar. Comprenden algunas formas mas-
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culinas heredadas del neutro de la segunda declinacién clasica
(balneu, collu, vinu, § 28b) y otras de la cuarta declinacién (cornu,

manu, § 31):

amicu > amigo
balneu > bafio
castellu > castillo
collu > cuello
cornu > cuerno

dom(i)nu > duefio
filiu > hijo
frax(i)nu > fresno
manu > mano
vinu > vino

d. Los ejemplos que siguen provienen de la tercera declina-
cion del latin vulgar. Se incluyen formas que derivan de la
quinta declinacion del latin cldsico (facie, fide, § 32):

calle > calle

hom(i)ne > hombre

carcere > carcel lacte > leche
civ(i)tate > ciudad latrone > ladron
dolore > dolor mare > mar
facie > haz parete > pared
fide > fe ratione > razon
fonte > fuente rege > rey

§153a. Como siempre, la tercera declinacion presenta ms
complicaciones que las otras. Muchos nombres de la tercera
declinacion, que servian tanto para el masculino como para el
femenino, afiadieron pronto una -a analégica al femenino en
espaflol antiguo, con el fin de diferenciar los géneros; esta
diferenciacion ha pasado al espafiol moderno:

hispanione > esp. a. f. espafiol > espafiola
infante > esp. a. f. infante > infanta
latrone > esp. a. £, ladrén > ladrona
parente > esp. a. f. pariente > parienta
pastore > esp. a. f. pastor > pastora
seniore > esp. a. f. seflor > sefiora

b. Algunos neutros de la tercera declinacién planteaban
un cierto problema, pues el acusativo terminaba en -s en
singular (§ 21a). Esta s final pasé al espafiol antiguo a través del
latin vulgar, y se puede ver en las siguientes formas:
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corpus (sing.) > esp. a. cuerpos (sing.)
pectus (sing.) > esp. a. pechos (sing.)
opus (sing.) > esp. a. huebos (sing.)
tempus (sing.) > esp. a. tiempos (sing.)

A veces, en espafol antiguo, se los consideraba “razonable-
mente” como plurales, y se creaban singulares analogicos, sin
-8: cuerpo, pecho, tiempo (§ 148b). Todavia en el Siglo de Oro
podemos encontrar ejemplos de pechos que parecen continuar
el singular medieval, aunque parezca un plural enfético. Asi lo
utiliza a veces Lope de Vega. Huebos se perdi6. Podemos
indicar de pasada, que la /- de huebos no es, naturalmente,
etimologica. Se usaba en espafiol antiguo delante de una y
vocalica, como signo ortografico, para ayudar a distinguir la
vocal [u] de la consonante [b], ambas grificamente u. Otros
ejemplos que suelen presentar una A- ortografica afiadida son:
orphanu > huérfano, ossu > hueso, ovu > huevo. De todas
maneras, también se utilizaban las grafias sin A-.

c. Lasformas de acusativo neutro de la tercera declinacién
del latin vulgar que terminaban en consonante (que no fuera -s)
se reconstruyeron con -e final, por analogia con los nombres
masculinos y femeninos de la tercera declinacidon terminados
en -¢, que eran mas corrientes en latin vulgar (por ejemplo, LV
ac. hom(i)ne, civ(i)tate, dolore, ratione, monte). En las formas de
latin vulgar que indicamos a continuacidn, las cinco primeras se
han formado siguiendo el modelo de hom(i)ne.

LC culmen > LV culm(i)ne > cumbre
LC examen > LV exam(i)ne > enjambre
LC inguen > LV ing(ui)ne > ingle

LC nomen > LV nom(i)ne > nombre
LC piper > LV pib(e)re > pebre

LC sulphur > LV sulph(u)re > (a)zufre

En § 149b se explica coémo, en algunos de los ejemplos que
acabamos de ver, -m(i)ne paso a -mbre. Las n - n de inguine se
disimilaron en n-I (§ 149a).

§ 154. Las declinaciones cuarta y quinta no han dejado
huella directa en la evolucién normal, porque las dos cambiaron
de grupo en latin vulgar. Sin embargo, el espafiol ha tomado
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directamente del latin clasico algunas formas cultas de Ia cuarta
y quinta declinacion:

cuarta declinacién

espiritu
tribu

quinta declinacion

especie
serie
superficie

§ 155a. ) Por lo .general, la forma plural de los substantivos
no presento complicaciones, ya que era casi siempre la evolu-
cién directa del acusativo plural del latin vulgar:

amicos > amigos capitias > cabezas
calles > calles civ(i)tates > ciudades
dom(i)nos > duefios portas > puertas
filios > hijos rationes > razones
pernas > piernas ver(i)tates > verdades

p. Los singulares neutros que hacian el plural en latin
clasico en -a, tomaron en espafiol plurales analdgicos afiadien-
do las terminaciones -os y -es:

LC balneum, pl. balnea > bafio, bafios
LC collum, p!. colla > cuello, cuellos
LC cornu, pl. cornua > cuerno, cuernos
LC mare, pl. maria > mar, mares

LC vinum, pl. vina > vino, vinos

¢. Los plurales neutros de la segunda declinacié
: T _ acion, que en
Ia}t,1n vulgar habian pasado a ser singulares de la primera declina-
cion (§ 28c), construyeron plurales anal6gicos afiadiendo -s:

LV cilia > ceja, pl. cejas

LV festa > fiesta, pl. fiestas

LV folia > hoja, pl. hojas

LV pira > pera, pl. peras

LV signa > sefia, pl. sefias

LV vascella > vajilla, pl. vajillas
LV vota > boda, pl. bodas
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RESTOS DE CASOS LATINOS QUE NO SON ACUSATIVO

§ 156. Aunque la inmensa mayoria de los substantivos
espafioles ha evolucionado a partir del acusativo del latin vulgar,
sin embargo existen unos cuantos restos fosilizados que provie-
nen de otros casos y que han conseguido sobrevivir en espafiol.

a. El nominativo se ha mantenido en unos cuantos nom-
bres, casi siempre propios:

Car(o)lus > Carlos
Deus > Dios
Marcus > Marcos

Naturalmente, existen algunos nominativos cultos que, en
épocas mas recientes, se tomaron directamente del latin clésico,
como por ejemplo abdomen, cardcter, crater, crisis, espécimen,
régimen, torax.

b. El genitivo se ha fosilizado en las formas de unas
cuantas palabras, particularmente en los dias de la semana:

(dies) martis > martes (esp. a. dia de martes)
(dies) jovis > jueves (esp. a. dia de jueves)
(dies) veneris > viernes (esp. a. dia de viernes)

Por analogia con estas formas de la tercera declinacion
terminadas en -is, la forma (dies) lunae (= dia de la luna), de la
primera declinacion, paso a ser lunis, lo que dio en espafiol
lunes. (Dies) mercuri (= dia de Mercurio) pasé a mércuris y dio
miércoles en espaiiol (con disimilacion de - ren r - ). (Sabado
viene del latin vulgar sdbbatu y domingo procede de (dies)
domin(i)cus, esp. a. didomingo.)

Otros restos de genitivo (presentados en cursiva) son:

comite stabuli > condestable

filiu eclesiae > feligrés

pedis ungula > pesufia

forum judicum > Fuero Juzgo

Campi Gothorum > esp. a. campotoro > Toro
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c. Restos casuales han quedado, como veremos, en los
pronombres personales.

d. Existen algunos restos del ablativo fosilizados en espa-
fiol como adverbios:

LC hac hora > esp. a. agora!
LC héc annd > hogafio

LC loco > luego

LC quémodo > como

PREFIJOS Y SUFIIOS

§ 157. Los sufijos latinos que se han conservado en las
lenguas roménicas son todos tdnicos. Algunos atonos tuvieron
que hacerse tonicos para conservarse.

a. Los diminutivos generalizados fueron -¢llu, que en
espaifiol evolucion6 hasta iello > illo (§ 81bII), y -qlu, que se hizo
tonico y produjo -uelo. Asi, por ejemplo:

angllu > anillo
cannglla > canilla
rotella > rodilla

fibella > hebilla
filiglu > hijuelo
linteglu > lenzuelo

’ b. S.oh'an confundirse a veces los sufijos, y prevalecian los
mas corrientes sobre los de menos uso:

capellanu (+ -ane) > capellan

foll(i)catianu (+ -ane) > holgazan

tosoria (+ -aria) > tijera

certitudine (+ -umlilne) > certidumbre
cos(ue)tudine (+ -umli]ne) > costumbre
mans(uwetudine (+ -um[i]ne) > mansedumbre
multitudine (+ -um[ilne) > muchedumbre

El sufijo latino -aticu evolucioné normalmente a -azgo
(§ 125a), como en afflaticu™> hallazgo; portaticu> portazgo. Pero
en espaﬁol medieval se fue también imponiendo el resultado
francés -age, esp. -aje, como se ve en los préstamos siguientes:

1. El espaiiol moderno ahora proviene de ad horam.
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portaje, salvaje, personaje, viaje, montaje... Ahora funciona tam-
bién como sufijo espafol.

La i de tijera parece deberse a la influencia de la i del LV -

cisoriy.

c. Los prefijos son, al contrario de los sufijos, 4tonos en el
espafiol. Tendian, con relativa frecuencia, a confundirse. En
nuestros ejemplos se ve como el prefijo ex- sustituy6 a a(b)s-:

a(b)scondere > esconder
ascultare > escuchar

Otra tendencia del latin vulgar era la acumulacién de pi'eﬁ-
jos. Los siguientes ejemplos muestran que in- se unié a las
palabras:

esagiu > in(e)xagiu > ensayo
exam(i)ne > in(e)xam(i)ne > enjambre
exemplu > in(e)xemplu > esp. a. enxiemplo

En el caso de invierno, el LV hibernu > esp. a. ivierno.
Luego, quiza por influencia de los substantivos que empezaban
con in-, se convirtidé en invierno.

ARTICULOS

§ 158a. Los articulos determinados espafioles derivan de
los demostrativos latinos ille, illa, illud? que ya en latin vulgar
habian empezado a utilizarse con funcion de articulos determi-
nados (§ 34).

Se ha discutido mucho si el singular masculino procede del
nominativo ille o del acusativo illum. Los plurales proceden del
acusativo y los singulares femeninos y neutros pueden proceder
normalmente del acusativo también. Es fundamental tener en

cuenta que la acentuacién PROCLITICA y la posibilidad de apare- .

cer ante vocal o consonante configuraron su evolucion fonética
(demostrativos en § 162). Por ello, la -//- intervocalica se simplifi-
cé y perdieron la silaba inicial o la final (aféresis o apocope): .

2. Hay que seiialar que la forma neutra (illud) se mantuvo, en contra de la tendencia
de los neutros a perderse.
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LCillum > LV elo > esp. a. lo, el, ell > esp. m. e/
LCilla> LV ela> esp. a. ela, la, el > esp. m. la (el + a-)
LCillos > LV elos > esp. a. elos, los> esp. m. los
LC1llas > LV elas> esp. a. elas, las> esp. m. las
LCillud > LV elo > esp. a. elo, lo > esp. m. /o

b. Hay que decir unas palabras sobre el arti i
le d articulo femenino

egl((l:)on(llo e;; el dguila, el agua, el alma); no procede de la segunda
silaba de illa, sino de la primera, como apa j
i il : parece en los ejemplos

ﬂla aqua (= [ilakwa]) > el agua

}lla aqplla (= [ilakwila]) > el 4guila

illa anima (= [ilénima]) > el alma

Debido a la fusion de las dos aes, la vocal inicial tuvo que
mantenerse. Luego la solucidn e, femenino, se extendié a otras
palabras que empezaban por vocal, especialmente ténica. Den-
tro c}e la utilizacién de e/ femenino habia una escala. De rﬁenos
amas: a) con palabras empezadas con cualquier vocal 4tona; b)
con palabras empezadas con cualquier vocal ténica: c) c;on
palabras empezadas con a dtona; d) con palabras em,pezadas

con g ténica. Con estas uiltimas todavia se utiliza hoy dia e/ feme-
nino.

§ 159. Los’ articulos indeterminados que empezaron a
utilizarse en latin vulgar (§ 34) se mantuvieron en espaiiol:

unu > uno una > una
unos > unos unas > unas

' 'Um{ S€ apocop6 por su naturaleza proclitica (es decir, su
;ltlllZ&ClOl’l como p_alabra no acentuada que forma unidad con
a palabra que la sigue). Cuando no es proclitica, la silaba se

restablece: Yo tengo un coche bueno pero él tiene uno mejor.

ADIJETIVOS

§160. El acusativo de los adieti i CEp
160. jetivos del latin vulea
espafiol sin complicaciones. g

a. Elprimer grupo de adjetivos, procedente de la primeray
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de la segunda declinaciones, mantiene las diferencias entre
masculino y femenino (§ 35a):

bibitu,-a > beodo,-a
bonu,-a > bueno,-a duru,-a > duro,-a
extraneu,-a > extrafio,-a limpidu,-a > limpio,-a
fedu,-a (LC foedum) > feo,-a mutu,-a > mudo,-a
formosu,-a > hermoso,-a securu,-a > seguro,-a
grossu,-a > grueso,-a strictu,-a > estrecho,-a
integru,-a > entero,-a tepidu,-a > tibio,-a

delicatu,-a > delgado,-a

b. La segunda clase de adjetivos, originada en la tercera
declinacion latina, no tiene generalmente diferencia de genero:

alegre (LC alacrem) > alegre grande > grande

crudele > cruel paup(e)re > pobre
equale > igual regale > real
fidele > fiel stab(i)le > estable
felice > feliz turpe > torpe

forte > fuerte vir(i)de > verde

Delante de un nombre, grande se convierte en gran, que es
un resto del espafiol antiguo grant. Los adjetivos de la tercera
declinacion que terminaban en -or en espafiol antiguo empeza-
ron a tomar una -a analégica en femenino alrededor de 1300,
como se indica en § 153a. Algunos ejemplos son entendedora,
habladora. Igual se comportaron los en -6n (ladrona); en -an
(holgazana); en -ensis > és (burguesa).

c. Eladjetivo mismo exige una breve explicacion. En latin
clasico, para decir “yo mismo” sdlo se necesitaba afiadir la
particula -met al pronombre: egomet. Para dar mas énfasis se
afiadia el adjetivo ipse: egomet ipse. Con el paso del tiempo el
énfasis original de esta construccién se perdio, y se pasé a
utilizar el superlativo de ipse: egomet ipsissimus. Esta construc-
ci6n se usaba tanto, que metipsissimus podia utilizarse solo. (En
latin cldsico -met no podia separarse del pronombre al que iba
unido). En latin vulgar esta forma evolucioné a algo como:
medississimu. En este punto tuvo lugar la HAPLOLOGIA. La ha-
plologia, que est4 relacionada con la disimilacion, es el proceso
seguin el cual dos silabas iguales (iss-iss aqui) se reducen a una,
y en este caso concreto dan medis(i)mu. Evoluciono a medesmo
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(-iss(i)mu tenia una Y en latin) > meismo > mismo, mesmo Esta
(ﬂtim,a forma, corriente en época de Cervantes, es igualrﬁente
comun en el portugués actual. La alternancia mismo, mesmo
procedentes de meismo, es normal en espafiol, como noé

muestran mitady metad, procedentes de meitad, tinaday tenada
procedentes de teinada.

§ 161a: Lo§ sjstemas de comparativo y de superlativo no
han cambiado basicamente desde la época del latin vulgar (§37):

magis fidele > ma4s fiel

magis felice > m4s feliz

magis securu > mds seguro

il magis fidele > el més fiel

la magis felice > la mas feliz

las magis securas > las mas seguras

Magis evoluciond a mais, meis, mes, en espafiol antiguo. Sin
duda su normal utilizacién proclitica contribuy6 a que se
generalizara la forma mads.

b. Los comparativos irregulares (§ 38) evolucionaron nor-
malmente:

maigre > mayor minore > menor
meliore > mejor peiore > peor

y Hay que seﬁalgr que estos adjetivos de la tercera declina-
cion, aunque terminan en -or, no aceptaron formas femeninas
analogicas en -a (en contra de §§ 153a, 160b).

DEMOSTRATIVOS

§ 162. Los demostrativos que se mantuvieron en latin
vulgar (§ 39ab) pasaron al espafiol. El nominativo dio lugar a las

formas singulares espafiolas, mientras que del acusativo proce-
de el plural en espafiol.

Singular nom. Plural  ac

@ste > este istos > estos
ista > esta istas > estas
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ipse > ese ipsos > esos
ipsa > esa ipsas > esas
istud > eso
ipsud > eso

sugerido que la etimologia de aquel, :Ia, -los, -las
pod?g ?:r eccgu ille. (I%cce, con el sent{do de he aqui, se u§aba en
latin cldsico delante de los demostrativos para dar énfasis, y sus
derivados lingiiisticos son corrientes en formas rr!o.dc?rnas de
francés y de italiano). Al llegar a la fase equel, 1a e inicial pqdo
haberse disimilado en a. También se ha p,ens,au_io en atque ille,
que fonéticamente habria evoluciona('lo mas facﬂmc?r,lte a aqye],
pero desde el punto de vista semdntico esta solucion es débil
(atque = “e incluso”). Otras propuestas razonables parten de
atque eccum ille.

RELATIVOS E INTERROGATIVOS

§163. Lasunicas formas que se mantuv.ieron de la’dechna-
cion de los pronombres relativos e interrogapvos.del latin vulgar
fueron el nominativo singular qui, el acusativo S{ngular quem, y
el neutro singular quid. Las dos primer;ls qvc_)lumonaron aquiy
quién en espaiol, y ambas se utilizaban_1nd15t1ntamente en espa-
fiol antiguo como nominativo o acusativo, como mas.culmo ) fe-‘
meninoy como singular o plural. Sin er,nbargo, enel s1g,10_ XIV qui
cay6 en desuso. En el siglo XVI se creo un plural analodgico para
quién: quienes. Tanto qui como quien se reservaban para per-
sonas. En cambio que < quem atono se usaba para personas y

s (§ 40). ,
COS?EI (fleut)ro quid originé el interrogativo qué. Ademag de su
empleo interrogativo fue capaz de ir tomangio otro tipo d;
funciones, quiza por haber desplazado al rel.atlvc.),neutrq quo.
en latin vulgar, las relacionadas con la subordinacién oracional:

melius quam > mejor que
credo quia > creo que (§ 74c)

Otros interrogativos evolucionaron sin especiales complica-
ciones:
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de tinde > dénde
quale > cudl

quando > cudndo
quomodo > cémo

Todos ellos podian utilizarse como relativos.

PALABRAS AFIRMATIVAS Y NEGATIVAS

§ 164. Cierto nimero de palabras afirmativas y negativas
del latin clasico (pronombres indefinidos, adverbios) no pasa-
ron al latin vulgar y se formaron otras nuevas, El participio pa-
sado natum (nacido) utilizado con sentido negativo dio lugar a
dos de las nuevas formas en Hispania: (res) nata > (. cosa) nada
(‘cosa nacida’), en sustitucion del LC nihil (nada). El latin cldsico
nemo se sustituyd por una forma de (hominem) natum > (hom-
bre) nado > nadie. El LC etiam se sustituyé por tam bene.

aliqu’unu > alguno (res) nata > nada
aliquod > algo semper > siempre
iam >ya tam bene > también
numquam > nunca tota via > todavia

Para completar esta lista, hay tres palabras que requieren
alguna explicacién: alguien, ninguno y nadie.

Ellatin cldsico dliguem habria dado *algue en espafiol, pero
su acento cambié basdndose en el modelo del monosilabo
tonico quem (esp. quién), y dio alguién. Para unificar su acento
con algo (y con otras palabras positivas y negativas) el acento se
desplazo después a su lugar de origen: dlguien. v

Nec + unu forma la base de ningun(o). Necunu deberia
normalmente haber evolucionado a neguno, raro en espaiol
medieval. Hay que explicar dos cosas: la n que produjo las
formas nenguno y la cerrazén de la inicial ninguno. De entre
todas las explicaciones barajadas parecen las mas probables las
siguientes: la silaba inicial muestra I porque otra negacién muy
general la tenia: ni. La n se explica por nin frecuente como ni y
por non que alternaba con no. Por tanto, la analogia transformé
doblemente a neguno para pasar a ninguno. En la Edad Media
abundaban formas como nenguno 'y en algunas zonas niguno.
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Para explicar nadie se han construido hipétesis poco cor}vin'-
centes. En alguin caso se supone que nado +-i de qui ey011’1c1ono
hasta nadi, mientras que nado + -e de ese, este ev01u~01ono hasta
nade. El cruce de nadiy nade (bastante raro en espafiol antlguo?
produjo nadie. Més razonable parece pensar que nadq continué
en las construcciones omne nado, muger nada mientras s
desarrollaba nadi < (homines) nati. Nadi era la forma s
general en la Edad Media. Por otro lado, existian una serie de
pronombres indefinidos como otro, con las v;mantes otri<LC
altéri (dat.) y otre, que si se cruzaron en otrie. Otros pronom-
bres que mostraban estructura paralela eran algo, a_lguz, alguien,
0 que, qui, quien. No es raro, por tanto, que aparecieran formas
tipo nado, nadi, nade, nadie. Tampqco es de extrafiar que
aparecieran formas como nadie ~ nadien, si alternaban algui ~
alguien, qui ~ quien.

POSESIVOS

§ 165. En espafiol moderno los posesivos evolucionar_on
en dos grupos diferentes: un grupo ténico en el que el posesivo
es una palabra tonica que va a continuacion del. nombre (este
amigo mio), y un grupo dtono en el que el pOsesivo precede al
nombre en posicion proclitica (mi amigo). En espafiol moderno
los dos grupos se diferencian en todas sus formas, excepto
nuestro y vuestro, aunque en espafiol antiguo las formas _de
ambos grupos eran bastante parecidas, como se pued,e apreciar
en el cuadro que incluimos mas abajo. Se podria mc}uso
afirmar que las formas del grupo “dtono” eran en realidad
tonicas en espafol antiguo, puesto que meu, nostru y vostru,
atonas en latin vulgar, tienen una evolucion tonica en espafiol
antiguo. ‘ :

En latin cldsico los posesivos tenian el mismo tm;lbre
vocalico en masculino y en femenino singular (méum, méam;
tium, tiam; sium, stiam), mientras que en latin vulgar la for-
ma femenina presentaba una vocal cerrada (meu, mea; tyu,
tua; syu, sua);’® este rasgo afect6 a los dos grupos de posesivos.

3. En § 80b encontramos un ejemplo atestiguado en el que la e de vea se cerro
efectivamente en i, y dio via en latin vulgar.
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a. Los posesivos tonicos evolucionaron de la siguiente
manera del latin vulgar al espafiol antiguo:

meu > mieo (§ 81bi) > esp. a. mio meos > mieos > esp. a. mios
mea > esp. a. mia meas > esp. a. mias

tyu > esp. a. to tyos > esp. a. tos

tua > esp. a. tua tuas > esp. a. tuas

syu > esp. a. so $Yos > esp. a. sos

sua > esp. a. sua suas > esp. a. suas

nostru > esp. a. nuestro nostros > esp. a. nuestros
nostra > esp. a. nuestra nostras > esp. a. nuestras
vostru > esp. a. vuestro Vostros > esp. a. vuestros
vostra > esp. a. vuestra vostras > esp. a. vuestras

En espafiol antiguo, mio existia junto con mio, y en realidad
este Ultimo era una evolucién normal, paralela a la de Deus, que
dio Diéos, Dios, y finalmente Dids.

La forma femenina de los posesivos era dominante; bas4n-
dose en las formas tua(s) y sua(s), el espafiol antiguo to(s) y
so(s) pasé a ser tuo(s) y suo(s). Estas ultimas formas se encuen-
tran raramente en la lengua antigua debido a otra analogia que
afectd rapidamente a todas las formas. T uyo(s) y suyo(s) se
crearon por analogia de cuyo desde el principio de la lengua.

b. Enlatin vulgar, algunos de los posesivos dtonos empeza-
ron a apocoparse por el uso proclitico; en espafiol antiguo
evolucionaron de la siguiente manera:

meu > esp. a. mio meos > esp. a. mios

mea > esp. a. mie, mi meas > esp. a. mies, mis
tu > esp. a. to tus > esp. a. tos

tua > esp. a. tue, tu tuas > esp. a. tues, tus

su > esp. a. so sus > esp. a. sos

sua > esp. a. sue, su suas > esp. a. sues, sus
nostru > esp. a. nuestro nostros > esp. a. nuestros
nostra > esp. a. nuestra nostras > esp. a. nuestras
vostru > esp. a. vuestro VQstros > esp. a. vuestros
vostra > esp. a. vuestra vostras > esp. a. vuestras

Se ha dicho que la efinal de mie(s) se debe a una asimilacién
dela -a, acercindose al punto de articulacién de la i. En ese caso,
la e final de tie(s) y de siie(s) seria analogia de mie(s). Aqui
también las formas masculinas se ajustaron a la evolucion
femenina y dieron mi(s), tu(s) y su(s) en espafiol moderno.
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Nuestro y vuestro, que no presentabqn problemas de l_nato
que complicaran su desarrollo, evolucionaron de la misma
manera en los dos grupos de posesivos.

NUMERALES

§166. Losnumeros cardinales presgntan pocos prolblen;as
en su evolucion del latin vulgar al.espanol. En 1at1q vulgar 0:
numeros unu, duosy tres eran dech_nables .(§ 45a), m1entrai§ qu
en espafiol solamente uno hace diferencia entre masculino y

fem:.nlrif; evolucién de 1-10 del latin vulgar al espafiol es la

siguiente:

unu, -a > uno, -a . SgX > seis
dyos > dos sette > siete
tres > tres octo > ocho
quatt(u)or > cuatro ngve > nueve
cinque > cinco dece > diez

Los problemas fonéticos de cuatro y de seis se explican en
§ 148a. La o final de cinco es analogl'q dq la -0 de cuatro.
b. La evolucion de 11-19 es la siguiente:

(sed(e)ce > esp. a. seze)
dece et sex > dieciséis
dece et sette > diecisiete
dece et octo > dieciocho
dece et nove > diecinueve

ynd(e)ce > once
dodece > doce
tred(e)ce > trece
catordece > catorce
quind(e)ce > quince

Fn la Edad Media era normal la forma dodze o tredze, con la
-e mantenida de acuerdo con § 955:,’ pues las, dos co_nsonanteis
impedian su caida. Esta explicacion es mas sg:pc(:illla q(liler eall
propuesta por Hanssen. El LC.quattuordeczm debid de per>eLV
wau intermedio por disimilacion (como en LC quattuor :
quattor), y mas tarde cayo gl irllici,al, como eranormal delante de

cepto de 1a a.

tOdiS. 1ai:§ gﬂssrf;s plr)esentan la siguiente evolucion desde el

latin vulgar:
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viinte > veinte > véinte
triinta > treinta > tréinta
quaraénta > cuarenta
cinquaénta > cincuenta

sexaénta > sesenta
settaénta > setenta
octaénta > ochenta
novaénta > noventa

Veinte y treinta necesitan una explicacion. La -7 final larga
del LC viginti, segtin lo indicado en § 110, cerré en i la vocal
breve ténica i (que normalmente habria evolucionado a e). La i
final después pasé6 a e y el resultado fue viinte. Entonces se
produjo una disimilacién de las dos 7 (como en LC vicinum >
esp. vecino, § 149d). En este punto, el acento se desplazé a la
vocal mds abierta y dio véinte. E1 LC triginta> LV treginta, por
influjo de tres, en la mayor parte de la Romania.

d. Las centenas plurales derivan del acusativo plural (con
terminaciones -o0s y -as), por lo que diferencian el masculino del
femenino. La invariabilidad de ciento proviene del latin clasico.

centu > ciento, cien

ducentos > esp. a. dozientos > doscientos
trecentos > esp. a. trezientos > trescientos
quadringentos (forma perdida)

quingentos > quinientos

sexcentos > seiscientos

septengentos (forma perdida)

octingentos (forma perdida)

nongentos (forma perdida)

Cien procede de la forma apocopada del espafiol antiguo
cient (del mismo modo que gran moderno es una continuacion
del espafiol antiguo gran).

Por analogia con dos y tres, dozientos y trezientos dieron
doscientosy trescientos. Quinientos y seiscientos reflejan la evolu-
cién normal.

Las restantes formas (. cuatrocientos, setecientos, ochocientos,
novecientos) son analogia de los nimeros bdsicos a los que se
aiade -cientos. Hay que sefialar que sete- y nove- pierden el
diptongo de la ténica > vocal protonica.

e. Enlos millares, mille dio mil de acuerdo con lo visto en
§133b. Como es natural, se perdié el sistema latino de utilizar el
plural neutro para los multiplos de mil (duo milia, tria milia,
§ 45d). En espafiol antiguo se expresaban de la siguiente ma-
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nera: dos vezes mil, tres vezes mil. El espafiol moderno ha elimi-
nado la palabra veces: dos mil, tres mil. Millon es una “inven-
cion” italiana (it. milione) que el espafiol tomé en la Edad
Media.

§ 167. El sistema ordinal espafiol presenta formas cultas a
partir de sexto. LC primus y tertius se sustituyeron por LV
primariu 'y tertiariu.

primariu > primero sextu > sexto (cultismo)
secundu > segundo septimu > séptimo (cultismo)
tertiariu > tercero octavu > octavo (cultismo)
quarto > cuarto nonu > nono (cultismo); noveno
quintu > quinto decimu > décimo (cultismo)

La lengua antigua ofrecia soluciones tradicionales sustanti-
vadas para septimu > sietmo; octavu > ochavo; decimu > diezmo.
(Ochavo se mantiene en la lengua como nombre de moneda
antigua, y diezmo con el sentido de ‘impuesto’). En espafiol
medieval existfa el sufijo adjetivo ordinal -eno, que se aplicaba,
sobre todo, desde siete en adelante: seteno, noveno, deceno,
centeno. En latin -énus era un sufijo para formar los numerales
distributivos. En castellano se han conservado docena y decena
con ese sentido. Como ordinal normal, noveno.

PRONOMBRES PERSONALES

§168a. Los pronombres personales proceden del latin vul-
gar con algunas evoluciones interesantes. Los pronombres
personales de primera y segunda personas pasaron del latin
vulgar al espafiol de la siguiente manera:

ego >ieo > yo (§§ 7a, 41a)

tu>ta

nos > esp. a. nos (+ otros) > nosotros
vOs > esp. a. vos (+ otros) > vosotros

Nos y vos tenian formas paralelas enféticas en latin vulgar,
nos alterosy vos alteros, y fueron finalmente estas formas las que
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S€ 1mpusieron en espafiol frente a nos v a vy
i D Y a vos, a finales de Ia
Usted procede de una evolucion desgastada de vuestrg
merced, pasando por formas abreviadas como vuasted, vuested y
vusted. Ustedes es un plural analdgico sobre la base de usted.
b. En latin vulgar, los pronombres objeto de primera y
segunda bersonas que procedian del dativo del latin clasico (esp.
mi, ti, nos, 0s) pasaron a ser pronombres ténicos de objeto
directo o indirecto, mientras que los pronombres que procedian
del acusativo del latin cl4sico (esp. me, te, nos, os) pasaron a ser
proanbres atonos de objeto directo o indirecto (§ 41b). E1
espafiol ha mantenido siempre esta distincion salvo en el plural

de_l 8rupo témico, donde se han sustituido los pronombres
sujeto:

ténicos (< dat. latino) dionos (< ac. latino)

mi > mi me > me
ti>ti te > te
nos > (nosotros) nos > nos
vos > (vosotros) VOs > 0s

. Suele pensarse que el pronombre os<vos se desarroll6 en el
sintagma imperativo + vos. La forma vos dura hasta el XvI, en
competencia desde el final de la Edad Media con 0s. Efect,iva-
mente, los primeros casos de os aparecen tras un imperativo
acabado en -4 En la Edad Media, por tanto, venid-vos >
venid-os; luego se extendié os a otros contextos.

¢ Los pronombres de tercera persona procedian de los
mismos demostrativos latinos que dieron origen a los articulos
d_etermmados (§ 158a), aunque con algunas variantes. Las distin-
ciones d.el latin vulgar entre pronombres dativos Yy acusativos se
mantuvieron en los pronombres itonos espaifoles, contraria-
mente a lo que sucedié con los del apartado anterior:

nominativo Sujetos tonicos

ﬂ(le) > él illos > ellos
illa > ella illas > ellas
illud > ello

dativo ¢. indirecto dtonos
iDL > 1e (@iDlis > les
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acusativo c. directo atonos

@iDlu >lo (iDlos > los
@iDla>1la (iDlas > las

Los pronombres de dativo y de acusativo perdieron una
silaba debido a su naturaleza proclitica, mientras que los pro-
nombres de nominativo (salvo é/) no la perdieron, ya que
pertenecian al grupo toénico. Parece ser que en il(le) la e final
cay0 por la tendencia de la e final a perderse (§ 95, 133b).

Las formas del LC illi, illis, por su posiciéon proclitica
pasaron a (il)li, (il)lis; en algunos dialectos que conservaban la
-i latina y en el castellano primitivo se conservan formas asi.
Pero en el castellano, el resultado normal fue /e, les. Todavia en
el siglo X1 hay formas como eli.

Como todas las formas de dativo y de acusativo se usaban
para los pronombres objeto dtonos de tercera persona (al
contrario de los pronombres del singular vistos en el apartado
b), los pronombres objeto ténicos se tomaron de la inica fuente
que quedaba, es decir, de los pronombres sujeto. Un resultado
afortunado de esta utilizacion de los pronombres sujeto es que
permite distinciones que de otra forma serian imposibles: lo
veo a él; lo veo a usted.

d. Un caso especial lo plantea se lo (= le lo).

En latin clasico, cuando dos pronombres se empleaban
juntos, el dativo precedia al acusativo: LC illi illum, illi illas. Al
evolucionar estos pronombres, el primero perdié su vocal
inicial, como ocurria cuando se empleaba solo. Pero, como los
dos pronombres estaban practicamente fusionados, la i “ini-
cial” del segundo no se perdia, puesto que en realidad no se
encontraba en posicion inicial. Al llegar a este punto los ejem-
plos en latin vulgar podrian haber sido lielo, lielas. Al evolucio-
nar al espafiol antiguo, la / inicial + yod pas6 a [Z] (como lo hizo
ese mismo grupo en muliere > esp. a. muger [muZer]. Los
grupos antes citados dieron en espafiol antiguo gelo, gelas [Z€l0],
[Zélas]. Desde la etapa gelo 1a [Z] > [s], como cogecha > cosecha.
Bien por un proceso disimilatorio, o bien por la analogia con el

reflexivo se, que se presenta en modelos sintdcticos similares:
gelo dio (a él), se lo dio (a si mismo). La forma plural, que se ve en
unos cuantos ejemplos de espafiol antiguo en variantes de leslo
(evolucidn normal puesto que en el plural no habia yod, como la
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habiel en singular), cedié pronto ante Ia forma singular y e
espafiol moderno se /o significa tanto le + lo como les + lg :
e Mecum, tecumy secum (§ 41a) evolucionaron a mic;um
ticumy sicum en el latin vulgar de Hispania, segiin lo que hemo ,
v}stp en el apartado b) referente a los pronombres ob'ets
tonicos. EsFos evolucionaron fonéticamente de manera norjma(;
y dieron migo, tigo y sigo. De esta manera, cum se transformo en
g0y NO $€ parecia en nada a con (que era el resultado fonético
ngrmal cuando se utilizaba sola, § 147b), se colocé la preposi-
lS1on con como prefijo ante migo, tigo y sigo, y aparecieron las
ormas modernas conmigo, contigo 'y consigo; es decir, en

EVOLUCION DE Los VERBOS

Infinitivos

§169. Lamayoria de los infinitivo, [
S s del latin vulgar
al espafiol con pocas complicaciones. i
a. Los infinitivos en -gre del latin i
i vulgar pasaron sin
problemas al espgnol. _I:’abulare, que figura entre los ejemplos
que damos a continuacion, era deponente en latin cldsico (§ 62):

circare > cercar
clamare > llamar
coll(o)care > colgar
fab(u)lare > hablar
lavare > lavar

lucrare > lograr

mesurare > mesurar (cultismo)
mutare > mudar

nom(i)nare > nombrar

plicare > llegar

Los verbos en -ar son los mas comunes y los mas regulares
_de la lengua y practicamente todos 1os verbos nuevos que se han
Introducido en espafiol son verbos en -ar, se deriven de adjeti-
vos o de sustantivos, o sean de nueva creacion: fechar, fotogra-
fiar, fusilar, mejomr, igualar, ocasionar, telefonear. ,

b. Los infinitivos en -ere del latin vulgar pasaron general-
men.te al espafiol sin dificultad. La lista que presentamos a
contm,uamél} incluye ejemplos de la segunda conjugacion (-ere)
dellatin cldsico, de la tercera (LC bibére, cumédére, Sacére, légére,
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ponére, sapére, véndére, § 51a), algunos incoativos del latin vulgar
que derivan de infinitivos clasicos no incoativos (LC carere,
oboedire, parere, § 49), y el infinitivo del latin vulgar potére, que
sustituy6 al irregular LC posse (§ 63):

bibére (LC bibére) > beber
carescére (LC carere) > carecer
comedére (LC cumeédére) > comer
debére > deber

facére (LC fdcére) > hacer

jacére > yacer

habére > haber

legére (LC légére) > leer.
obedescere (LC oboedire) > obedecer
parescére (LC parere) > parecer
ponére (LC ponére) > poner
potére (LC pdsse) > poder

sapére (LC sapére) > saber

tenére (LC ténére) > tener

timére (LC timére) > temer
vendére (LC véndére) > vender
vidére > ver

El infinitivo del latin vulgar éssere (que sustituy6 al LC esse)
no paso al espafiol; el espafiol ser deriva del LC sedere, ‘sentar-

>

se’.
De forma curiosa, en espafiol quedan dos restos de los

infinitivos en -ére del latin clasico. LC fdcérey dicére tienen una
doble evolucién. Cambiaron de grupo de conjugacion y dieron
en espafiol antiguo fazery dizer. Pero también podian mantener
el acento del latin cldsico y evolucionaron asi:

facere > fac’re > fajre > fer
fa(ce)re > fare > esp. a. far > dialectalmente har
dicere > dic’re > dire > dir

De estos infinitivos se derivarian los tiempos del futuro y
condicional en espafiol: har-¢; dir-ia. No hay que recalcar que
las posibles evoluciones son muy discutidas. Se puede suponer,
en un momento dado, agrupaciones tipo fac’re o dic’re que
produjeran la YOTIZACION de la c.

c. Los infinitivos en -ire del latin vulgar pasaron también
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intactos al espafiol. Los ejemplos que damos a continuacién
incluyen lqs infinitivos del latin vulgar que procedian de la
tercera cqnjugacién en j del latin cldsico (fiigio, -ére; Dpario, -ére:
recipio, -ére, § 51b); los que derivan de la segunda conjugélcién’
clésica (LC implere, lucere, ridere, §51c);y el LV sequire que era
deponente en latin clésico (sequi, § 62): :

audire > oir

dormire > dormir

fugire (LC fiigére) > huir
glattire > latir

implire (LC implere) > henchir
lucire (LC lucere) > lucir
patire (LC pdrére) > parir
partire > partir

recipire (LC recipére) > recibir
ridire (LC ridere) > reir
sentire > sentir

sequire (LC séqui) > seguir
servire > servir

venire > venir

’ Hubo otros infinitivos de la tercera conjugacion del latin
clasllco que se afiadieron a los anteriores, por motivos que no
estgn vclaros: LC cingére> esp. cefiir, LC ringére > esp. refiir, L.C
spargerfe> esp. esparcir. Los infinitivos en -ére que tenian una ;
enlaraiz pasaron también al grupo de verbos en -iren espanol, a
veces con disimilacién vocilica (§ 149d), como los d(,)s
primeros ejemplos que damos a continuacién: LC dfcére > LV
dicire> esp. decir; LC frigére>LV Jrigire> esp. freir, LC scribére
> esp. escribir, LC vivére > esp. vivir. El latin cldsico pétére tenia
dos perfectos, uno basado en los verbos en -ire (petivi) y otro
basado en los verbos en -ére (pétui). Debido probablemente al

perfecto en -ire, el resto de la conjugacion cambid también al
modelo en -ire: esp. pedir. !

Presente de indicativo

§ 170. : Aungque el presente de indicativo forma un sistema
muy cons1s".tente en espaﬁol moderno, tiene una historia bastan-
te compleja. En realidad, la mayoria de las complicaciones
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histdricas surgieron precisamente porque la lengua regulzglza-
ba las conjugaciones y manten.ia una raiz constante en todo el
presente de indicativo. La prem.c')n para regularizar las conjuga-
ciones fue tan grande que impidi6 en mgghos casos la evolucion
regular fonética. Aunque 1a§ leyes fonéticas en si 80121 ba,stant’e
fuertes, las leyes morfoldgicas son seguramente,to E;Vla mas
fuertes y de mayores consecuencias, como se verd en los apar-
uen. :

tadolfo?;;zlri daremos modelos de conjugacml’les que no pre-
sentan complicaciones después dela fase dellatin vulggr. Elfn lqs
casos en que la forma del latin vulgar d1ﬁe,ra.de manera sign 1ca't1-
va de la forma cldsica, se indicara esta ultlma entre parlertlateszllsi
En § 50 se ofrecen ejemplos d,e las’cc.)njugacmnes completas de
presente de indicativo del latin clasico.

2 i6 te de indicati-
171a. Estaesla evolucion normal del presen
" VO §61 latin vulgar al espafiol de los ve,rb'os que proceden de la
primera conjugacion, -are, del latin clasico:

clamo > llamo

clamas > llamas

clamat > llama

clamidmus > llamamos .
clamétis > esp. a. llamades > esp. m. llamdis
clamant > llaman

El inico rasgo que merece un comqntarig en estos.ejlempk;s
es el que se refiere a la evolucion de —at{s> -ais. En e_l siglo XV(,)da
[-d-] de -ddes desaparecio, y la -e-, en hiato, se gonv1rt10 enyo 1
Normalmente, la -d- procedente dga --1n0 se pierde en espafio
en otras ocasiones, pero es la mas erll de ,lz}s consonantes
procedentes de las oclusivas latinas 1nteryocal}§as. Moderng
mente -ado, participio de la primera conjugacion, llega hE.IS
-ao, -au (§ 125a). La pérdida de a{- afect6 ,ta.mb1e’n. a 12}; tzm;gm—
ciones de las restantes conjugaciones (-étis > -éis, -itis > -is).

b. Como muchos verbos en -are por la alte,rr}anma ag:erll-
tual (4 formas ténicasy 2 étonas? camb1a_ban la o_tomca en lefz (i)c (2)1
épor ié, algunos verbos que tenian una o o una e en latin clas
diptongaron por analogia:
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LC colat > cuela

LC ménstrat > muestra
LC pénsat > piensa

LC ricat > riega

LC séminat > siembra

Por otro lado, algunos verbos que en la Edad Media habian
diptongado, presentan una vocal simple en espafiol moderno,
por la influencia analégica de otras formas sin diptongo:

LC cgnfﬁ'rtat > esp. a. confuerta > esp. m. conforta
LC vgtat > esp. a. vieda > esp. m. veda
LC témperat > esp. a. tiempla > esp. m. templa

En algunos casos la alternancia se puede buscar en los
cultismos:

LC inté’grat > esp. a. entriega-entrega
LC praesto > esp. a. priesto-presto

c. Elverbo del latin cldsico /évd re presenta una evolucién
interesante. En espafiol antiguo evoluciond a levary se conjug6
lievo, lievas, lieva, levamos, levades, lievan. Es facil observar que
en las cuatro formas con /i- se palatalizo esta tardia /- en [,y
después toda la conjugacion, incluidos el infinitivo y las formas
de nosotros y vosotros, cambiaron a [1-], grafia /I-.

d. El verbo del latin cldsico Jocare presenta un auténtico
problema fonético en la forma de espaiiol moderno jugar. Se
ha sugerido que el verbo podria haber derivado del LV Jugare,
Dero, en este caso, el resultado en espafiol antiguo no habria
tenido formas diptongadas (como en realidad tuvo: esp. ant.

Juego, juegas, juega, juegan). Se ha sugerido también que jugar
representa una evolucion leonesa en la que el diptongo ué se ha
generalizado al infinitivo y luego se ha simplificado en u;el LV
Jocare habria dado en leonés Juegary luego se habria simplifica-
do en jugar, como ocurre con el LV contare, leonés cuentar >
cuntar. Sin embargo, parece poco probable que un verbo tan
corriente haya tenido que tomarse prestado de un dialecto.

§ 172. Esta es la evolucién normal del latin vulgar al
espafiol del presente de indicativo de los verbos que proceden
de la segunda conjugacién del latin clasico, -ere:
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débo (LC debeo) > debo

débes > debes

débet > debe

debémus > debemos

debétis > esp. a. debedes > esp. m. debéis
débent > deben

Ya se ha sefialado en § 51c que en algunos verbos la -e- de la
primera persona del singular del latin cldsico se convirtio en
yod, y que ello tuvo como resultado que estos determinados
verbos pasaran a la conjugacion en -ire en latin vulgar. En los
casos normales, como los de la conjugacion modelo que acaba-
mos de dar, la -e- se perdia sin dejar rastro. Otros ejemplos son:

LC timeo > esp. temo
LC moveo > esp. muevo

El LC video evolucion¢ de forma normal a veyo en espafiol
antiguo (§ 129a). Mas tarde se perdi6 la yod procedente de la dj,
absorbida en la vocal anterior, y apareci6 la forma moderna veo,
Al simplificarse el infinitivo en ver, las demas formas se basaron
en el nuevo infinitivo: ves, ve. Pero en espafiol antiguo también
existian las formas vees, vee, veer < LC vides, videt, videre. Esta
evolucion contrasta con la de lee y cree, en § 173b, donde el
infinitivo se basa en las formas conjugadas.

§173a. Esta es la evolucién normal del latin vulgar al
espafiol de los verbos que proceden de la tercera conjugacion
del latin clasico, -ére:

bibo > bebo

bibes (LC bibis) > bebes

bibet (LC bibit) > bebe

bibémus (LC bibimus) > bebemos

bibétis (LC bibitis) > esp. a. bebedes > bebéis
bibent (LC bibunt) > beben

En zonas del latin vulgar, la tercera conjugacion del latin
cldsico se mezcl6 con la segunda conjugacion cldsica (_§ ) lgl);
tomo de la segunda conjugacion no solamente las terminacio-
nes verbales, sino también el acento. (§ 52.)

b. Con la caida de la d y de la g intervocdlicas (§§ 129a,
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130a), se habria podido esperar que LC crzdit hubiera dado en
espaiiol *creyy que legit hubiera dado *ley, seglin lo expuesto en
§95d. Sin embargo, la situacioén no es en este caso igual al de gree
> grey, porque el morfema verbal, -it > -¢, evolucioné de
acuerdo con las otras formas verbales. El nivel morfolégico
interfirié aqui en el nivel fonoldgico. '

§ 174. Esta es la evolucién normal del latin vulgar al
espafiol del presente de indicativo de los verbos que proceden
de la cuarta conjugacion cldsica, -ire:

dérmo (LC dérmio) > duermo

dérmis > duermes

dormit > duerme

dormimus > dormimos

dormitis > esp. a. dormides > esp. dormis
dérment (LC dormiunt) > duermen

Layod de la terminacién de la primera persona del singular
del latin cldsico se perdié generalmente en latin vulgar (§ 50),
pero, en muchos casos, desapareci6 mas tarde que en los
ejemplos vistos y, por ello, aparecieron algunas dificultades
fonéticas y morfoldgicas, que veremos en §176. Otros ejemplos
que muestran la pérdida temprana de la yod serian: LC apério >
esp. abro, LC fério > esp. hiero, LC partio > esp. parto.

El espafiol antiguo -ides habria dado -les, -iés con pérdida de
la -d-. Pero en este caso, como -ades dio -dis, -ides sigui6 su
ejemplo y dio -Zis que se simplificé en -is. La terminacion de la
tercera persona del plural del latin vulgar es analogica con el -ent
de la conjugacion en -ere (§ 172).

§ 175. Conviene hacer unos comentarios suplementarios
sobre la unificacion del acento del latin cldsico en latin vulgar.
En latin clasico, un verbo podia estar acentuado en unas
personas en la primera silaba de la raiz (dperis, succutis), y en
ofras personas en la segunda silaba de la raiz (apério, succutio).
Esta variacion de acentos se unificé en latin vulgar, pero no de
manera uniforme. Algunos verbos unificaron su acento basin-
dose en la primera persona del singular: LV dpero, dperis, dperit,
mientras que otros unificaron el suyo basandose en el modelo
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de las demas formas: LV sucito, sucutis, sucutit. El acento del
latin vulgar se mantuvo en espafiol: dbro, dbres, dbre; sacido,
sacudes, sacude. :

Hay que mencionar también que en espafiol el acento del
presente de indicativo recae siempre sobre la penultima silaba
(excepto en la forma de vosotros), por lo que los verbos “cultos”
que se han ido afiadiendo a la lengua no han conservado su
acento “culto”, sino que lo han cambiado para ajustarse al
esquema normal en espafiol:

LC céblloco > coléco

LC communico > comunico
LC considero > considéro
LC vindico > vindico

El primero, el segundo y el cuarto de estos verbos, en su
evolucion tradicional, han mantenido el acento latino original:

LC 0311(0)c6 > esp. cuélgo
LC commiin(i)cd > esp. comiilgo
LC vind(i)co > esp. véngo

§176a. Elpresente de los verbos en irsufre la influencia de
la analogia y de la inflexién mds que el de los verbos en -ary en
-er. Hemos dicho en § 52 y de nuevo en § 174 que la yod de las
terminaciones de la primera persona del singular, en algunos
presentes de indicativo de la terceray en la mayoria de la cuarta
conjugacion, cay6 en latin vulgar sin dejar rastro (LC facio >
LV faco > esp. hago, LC partio > LV parto > esp. parto). Sin
embargo, cuando la vocal de la raiz de un verbo del latin vulgar
en -ire era una e cerrada (que procedia del LC & o i), la yod del
latin vulgar la cerraba en i antes de desaparecer. Este efecto estd

. generalizado en los mds antiguos textos castellanos. Asi, el latin
vulgar metio pasé a mido ya en espaiiol antiguo. Por otro lado,
habria sido de esperar que las formas del LV metis, metity metent
hubieran dado *medes, *medey *meden en espafiol, puesto que
no aparecia una yod detrés de la e cerrada. Sin embargo, estas
formas no existen en espafiol, y por una razén muy sencilla. En
las conjugaciones en -ar y en -er, cuando hay un cambio
vocélico, éste afecta a las cuatro formas fuertes, como se ve en
los siguientes ejemplos:
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-AR -ER
sz:ento sentril_mos vuelvo volvemos
S{entas sgntals vuelves volvéis
Sienta sientan vuelve vuelven

Ppr analogia, los verbos en
del singular inflexionada sigui
-ary en -ery colocaron una

-ir que tenian la primera persona
lieron el modelo de los verbos en
-i- en las demds formas fuertes, De

ese modo:

latin vulgar espaiiol
métio mido
métis mides
métit mide
metimus medimos
metitis medis
métent miden

Este rasgo analégico, que afecta a la segunda y a la tercera

personas del singulary a la tercera del
. plural, se enc
primeros textos castellanos. uettd en los

Es(;[e fenémeno afecté igualmente a verbos con yod que
procedentes de otras fuentes, pasaron en LV a la conjugacion er:
-ire, como se puede ver en los siguientes ejemplos:

LC Ir{lplé re, LV implére > henchir
imple6 LYV jmplio > hincho
LV implis > hinches (anal.)
LV implimus > henchimos
LC concipére, LV concipire > concebir
concipio LV concjpio > concibo

LV concipis > concibes (anal.)
LV concipimus > concebimos

Hay que .senalar que el resultado espafiol del LC recipére
?ude es pract1cameqte gemelo de concipére, generaliz6 la i en
odas las formas, mientras que concipére no lo hizo:

LC reczpé_re LV recjpire > esp. recibir (anal.)
LVrecipic LV recjpio > esp. recibo

LV recjpis > esp. recibes (anal.)
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LV recjpimus > recibimos (anal.)
En cambio, LC concipére: LV concjpimus > concebimos (no anal.)

b. Lo que acabamos de decir vale para los verbos en -ircon
una e cerrada del latin clasico en la raiz. Pero, {qué sucedio con
los verbos en -ir que tenian una e abierta?

Moviéndonos en un terreno puramente fonético, podria-
mos haber esperado que la yod del latin vulgar hubiera cerrado
la e abierta en e cerrada en la primera persona del singular
unicamente, mientras que las tres formas fuertes restantes, que
no tenian yodes en sus terminaciones, habrian mantenido
vocales diptongadas. Es decir, que habriamos podido esperar
estas conjugaciones (que no existen precisamente tal como las
indicamos):

latin vulgar esparnol latin vulgar espariol

sérvio servo séntio sento
sérvis sierves séntis sientes
sérvit sierve séntit siente
servimus servimos sentimus sentimos
servitis servis sentitis sentis
sérvent sierven séntent sienten

Pero, puesto que ni servir ni sentir se conjugan segun las
previsiones fonéticas, {como se pueden explicar las conjugacio-
nes de estos dos verbos que encontramos en espaiol? Una vez
mads entra en juego la analogia, y en cada ejemplo encontramos
un tipo de analogia diferente. Servir se ha construido simple-
mente segin el modelo de medir, utilizando esta forma de
relacion: medimos: servimos: mido: X (= sirvo). Una vez forma-
do sirvo, aparecieron sirves, sirve, sirven, segin se explica en el
apartado a). Otros verbos que funcionan igual que servir son
vestir, del LC véstire (esp. visto, no vesto), y embestir del LC
inveéstire (esp. embisto, no *embesto).

El caso mas corriente es el de sentir. Aqui, la primera
persona del singular cedié simplemente ante la presién morfolo-
gica que e¢jercian las otras formas fuertes y tomo -ie- por
analogia. Otros verbos que funcionan como sentir son herir, del
LC férire (esp. hiero, no hero) y mentir, del LC mentire (esp.
miento, no mento).

EVOLUCION DE LAS FORMAS 167

¢. Algunos verbos del latin clasico, que no tenian yod en Ia
prirr_lera persona del singular, pasaron en latin vulgar a la
conjugacion en -ire, y, por analogia, muchos de ellos siguieron la
conjugacion “inflexionada” que hemos descrito en el apartado
a). Para facﬂitar la comparacién indicamos los infinitivos del
latin cldsico y las primeras personas del singular:

latin clasico espaiiol
ci_ngére, cingo cefiir, cifio
d{ cére, di co decir, digo
pvetere, péto pedir, pido
régere, régod regir, rijo

s€qui, séquor seguir, sigo

d. ~El otrq tipo de conjugacién en -ire era aquel en el que
en espafol antiguo, la o cerrada de la primera persona del singu-’
lar se cerraba.en u. En estos verbos, la primera persona del sin-
gular era tan importante que fodas las formas del verbo, todas
las personas de todos los tiempos, y no tinicamente las formas
fuertes del’ presente (como en el apartado a), adoptaron u como
vocalvte_matlca. En los ejemplos que damos a continuacidn, del
LC subire y‘coo”pe'rz' re, las formas del espafiol moderno rev«’elan
una generalizacién analdgica de la u-

latin vulgar espariiol antigué espaiol

sqbgre sobir subir (anal,)
sybio subo subo

sqb}s sobes subes (anal.)
sqb}t sobe sube (anal.)
sybimus sobimos subimos (anal.)
sybitis sobides subis (anal.)
sybent soben suben (anal.)
cop(e)rire cobrir cubrir (anal.)
cop(e)rio cubro cubro

cop(e)ris cobres cubres (anal.)
cgp(e)r?t cobre cubre (anal.)
cqp(e)r{mus cobrimos cubrimos (anal.)
cop(e)ritis cobrides cubris (anal.)
cop(e)rent cobren cubren (anal,)
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Este fenomeno afect6 a los verbos con yod que, procedentes
deotrasfuentesdellatin clasico,sepasaronalaconjugacion en -ire
del latin vulgar, como muestran los siguientes ejemplos:

LC complére, LV complire > esp. a. complir > esp. cumplir (anal.)

compled LV complio > esp. a. cumplo > esp. cumplo
LV complis > esp. a. comples > esp. cumples (anal.)
LV complimus > esp. a. complimos > esp. cumplimos
(anal.)

LC fiigére, LV fygire > esp. a. foir > esp. huir (anal.)
fligio LV fygio > es. a. fuyo > esp. huyo
LV fygis > esp. a. foes > esp. huyes (anal.)
LV fygimus > esp. a. foimos > esp. huimos (anal.)

LC sufferre, LV syfferire > esp. a. sofrir > esp. sufrir (anal.)
stifferd LV syfferio > esp. a. sufro > esp. sufro
LV syfferis > esp. a. sofres > esp. sufres (anal.)
LV syfferimus > esp. a. sofrimos > esp. sufrimos
(anal.)

El LC suifferre era un compuesto del irregular fero (ferre), y
paso a la conjugacion en -ire del latin vulgar (§ 63).

e. En el caso del LV dormio y mario (LC morior, verbo
deponente), podriamos haber esperado que la yod cerrase la o
abierta en o cerrada y que hubiese dado en espanol las formas
hipotéticas siguientes: dormo y moro. Las formas espaiiolas
duermo y muero son evidentemente formas analogicas basadas
en las restantes formas fuertes en ué. Este proceso es similar al
que hemos descrito en el apartado b (siento).

§177. En espaiiol, en algunas formas de la primera perso-
na del singular ha aparecido una g sin que aparentemente haya
razon para ello. Estas formas se dividen en dos grupos: 1) caigo,
oigo, traigo, y 2) vengo, pongo, tengo, salgo, valgo.

a. Elresultado del LV cadeo (LC cado) y audio fue cayoy
oyo en espafiol antiguo; traho dio trayo ya que se aiiadid una y
epentética para evitar el hiato. En espaiiol antiguo los verbos
digoy fago, que eran corrientes e importantes, y que tenian una
g etimoldgica, y que procedian del LV dico y faco (LC facio),
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impugieron una gno etimolégica a cayo, oyo y trayo, lo que hizo
que dieran caigo, oigo y traigo.
b. La evolucién del segundo grupo todavia se discute:

LV venio - esp. vengo

LV tenio (LC t&nes) - esp. tengo
LV ponio (LC pond) - esp. pongo
LV valio (LC valeo) - esp. valgo
LV salio - esp. salgo

La. explicaciéon que se viene generalmente dando para la
aparicion de la -g- es que las formas vengo, tengo y pongo son
analégicqs con formas de espafiol antiguo que tenian - g0
etimoldgico, como frango, plangoy tango. Incluso valgo y salgo,
con -/go final, tendrian una cierta analogia con esas formas. Las
formas italianas muestran también el mismo rasgo (it. vengo,
tengo, valgo, de venire, tenere'y valere) por lo que la -g- no debé
ser Unicamente un fenémeno hispanico. Todas estas formas
tenian una yod en la terminacion del latin vulgar. Esto nos hace
pensar que la -g- estd relacionada de alguna manera con la yod,

pero h4asta ahora no se ha encontrado una explicacién convin-
cente.

§ 178. Otro grupo de formas “agresivas” de la primera
persona del singular era en espafiol antiguo oyoy fuyo, conunay
que habia evolucionado de manera regular del LV audio y
Jugio. Esta y tenfa gran poder en dos sentidos. Primero se
propago a las restantes formas fuertes del presente: oyes, oye,
oyen, fuyes, fuye, fuyen. (Las formas del latin vulgar por si solas
no podian dar origen a una y: audis, audit, audent,; fugis, fugit,
fugent). Después, la y se infiltré en las formas fuertes de los
vgrl')os.cultos como construir, en el que ninguna de las formas,
ni siquiera la primera persona del singular, tenia base etimold-
gica para llevar y:

LC cénstruo > construyo
LC cénstruis > construyes
LC cénstruit > construye
LC cénstruunt > construyen
4. Existen, en cambio, ejemplos en espafiol antiguo que muestran la evolucion

normal de estos verbos desde formas latinas si ? i !
o i in yod: valo <LV valo (‘valgo’) y sala <LV
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Entre los verbos que siguen este modelo se encuentran
argiir, atribuir, contribuir, destruir, diluir, disminuir, influir, SUsti-
tuir. .

§ 179. Las formas de los verbos modernos doy, soy, voy,
estoy, que tienen y final, evolucionaron en espafiol antiguo a sy
resultado fonético normal sin y:

LV do (LC do) > esp. a. do
LV sum > esp. a, so°

LV vao (LC vado) > esp. a. vo
LV sto (LC st0) > esp. a. estd

Los primeros documentos en los que aparece una de estas
cuatro formas con y final, doy, datan de principios del siglo Xii;
la y final se refiere a un complemento locativo, como muestran
algunos de los ejemplos que damos a continuacién. Esta y<ibi,
‘ahf’, en la Edad Media es similar al adverbio francés yenjyvais:

do y la otra heredat a este monasterio (Staaff, p. 39)

do hy cuanto eredamiento a Sancta Maria de Piasca (Staaff, p. 39)
do y ueinte uaccas (Staaff, p. 77)

do i por mi alma ... vi tabladas (Doc. ling., p. 124)

do hi conmigo quanto he (Doc. ling., p. 134)¢

Hasta el siglo XVI la -y no se uni6 permanentemente a do y
pasé a soy avo, que estaban ambos relacionados con do, puesto
que los tres eran primeras personas del singular monosilabas y
muy corrientes. (La y de estoy es analogia de soy).

En esa misma época ha, “hay ahi”, tomé también una y
final, que la hizo similar a la construccién francesa il ya(fr.y+a
=esp. ha +y).

§ 180a. EI presente del verbo ser evolucioné desde la
conjugacion esse del latin clasico con algunas modificaciones:

5. El resultado de sum, muy raro, ha sido son, igual que tam > tan, quem > quien
(§147), pero la -n desapareci6 para diferenciar so de la tercera persona del plural son (< sunt).

6. Staaff, Erik, Etude sur Iancien dialecte léonais (d’aprés des chartes du Xllle
siécle), Uppsala, Almqvist & Wiksell, 1907; Menéndez Pidal, Ramon, Documentos lingiiisti-
cos de Espafia (vol. 1. Reino de Castilla), Madrid, Centro de estudios histéricos, 1919.
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LC sum > esp. a. so > esp. soy (§ 179)

LC es (se perdid); eris > esp. eres

LC est > esp. es

LC sumus > esp. somos

LC estis (se perdi6); LV sutis > esp. a. sodes > esp. sois
LC sunt > esp. son

Las dos formas del LC es y est habrian evolucionado a es en
espafiol; para evitar esta confusion, la lengua retuvo el futuro
del latin clasico (de esse) eris, que evoluciono a eres. Esta forma
aislada es el unico resto del futuro del latin clésico en espafiol, y
ademas el unico resto del futuro clésico en todas las lenguas
romanicas importantes. El1 LC estis se perdi6 en espafiol, proba-
blemente porque su raiz se basaba en el singular es, esty no en
las formas de plural; se cre6 una nueva forma, sutis, basada en
sumus, sunt, que dio sois en espafiol, siguiendo una evolucion
fonética normal.

b. Elinfinitivo dellatin cldsico ire pasé al espaiiol (ir), pero
al espafiol moderno no ha llegado nada de su conjugacién de
presente; la mayoria de sus formas habrian sido demasiado
cortas o demasiado confusas: LC ego e habria dado en espafiol
yoyo, por ejemplo. Imos (del LC imus) e ides (del LC itis) fueron
las unicas formas de ire que pasaron al espafiol antiguo.

El presente de indicativo del LC vadére, ‘pasear’ sustituyo
al presente de indicativo de ire en espaiiol:

LC vad6 > LV vao > esp. a. vo > esp. voy (§ 179)
LC vadis > LV vas > esp. vas

LC vadit > LV vat > esp. va

LC vadimus > LV vamus > esp. vamos

LC vaditis > LV vatis > esp. vais

LC vadunt > LV vant > esp. van

§ 181. La conjugacion del LC habere perdi6 una silaba en
las formas fuertes del latin vulgar (§ 54b):

LC habeo > LV aio > esp. he

LC habes > LV as > esp. has

LC habet > LV at > esp. ha

LC habemus > LV abemus > esp. a. (av)emos > esp. hemos
LC habétis > LV abetis > esp. habéis

LC habent > LV ant > esp. han
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La h- repuesta es una simple grafia culta en espafiol.

La evolucion de la primera persona del singular no est
clara. La o final de la forma del latin vulgar tuvo que perderse
pronto para que ai pasara a ei (como en portugués hei) y luego se
simplificara en (h)e. Hay que comparar probai > probei (provei
en portugués) > probé (§ 107). Si la o se hubiera mantenido, aio
habria dado simplemente hayo, o posiblemente haigo por analo-
gia con otros verbos. Lo més dificil es, naturalmente, saber por
qué cayo primero la -o. En espafiol antiguo avemos se usaba de
manera regular como verbo principal y como auxiliar, mientras
que emos se usaba en relacion con la formacidn del futuro. Es
esta ultima forma la que se ha mantenido en espafiol moderno,
tanto como auxiliar (lo hemos hecho) como en la terminacién
de futuro (lo haremos).

§ 182. El LC sapére plantea también un problema en la
primera persona del singular. Seguin el modelo de evolucién
fonética normal (§ 109), sapio deberia de haber dado sepo, igual
que sapiam ha dado sepa. La explicacion corriente de sé es que
es analogia de he. Esto parece ser muy posible, ya que otras
lenguas romdnicas muestran en sus formas el mismo paralelo:
it. so, ho; port. sei, hei; fr. sais, ai [s¢, €.

Presente de subjuntivo

§183. Elsubjuntivo espafiol retuvo las caracteristicas de las
terminaciones del presente de subjuntivo del latin -cldsico: la
conjugacion en -are tenia terminaciones basadas en e, y las de
las restantes conjugaciones se basaban en a (§ 65). Estas son las
evoluciones tipicas del latin vulgar al espafiol:

-are

clamem > llame
clames > llames
clamet > llame
clamemus > llamemos
clametis > llaméis
clament > llamen
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-ere (K LC -ere)

timam (LC timeam) > tema
timas (LC timeas) > temas
timat (LC timeat) > tema
timamus (LC timeamus) > temamos
timatis (LC timea tis) > temdis
timant (LC timeant) > teman
-ere (K LC -ére)

bibam > beba

bibas > bebas

bibat > beba

bibamus > bebamos

bibatis > bebdis

bibant > beban

-ire

partam (LC partiam) > parta
partas (LC partias) > partas
partat (LC partiaf) > parta
partiamus (LC partia mus) > partamos
partiatis (LC partia tis) > partais
partant (LC partiant) > partan

La raiz del subjuntivo estaba influida por la del indicativo, y
de manera especifica por la primera persona del singular. Si
pacarey plicare, por ejemplo, hubieran evolucionado segun las
convenciones fonéticas, pacem habria dado pace en espafiol, y
plicem habria dado /lece (en lugar de pague y llegue), como se
indica en § 126¢. Pero la presion morfologica del indicativo
impidi6 esta evolucion fonética normal.

La yod que se perdio en la primera persona del singular del
presente de indicativo de la conjugacién en -ere del latin clisico
(LC timeo > LV timo) se perdio igualmente en el subjuntivo en
latin vulgar.

Los verbos espafioles que tienen una g en la primera
persona del singular del indicativo, tanto si es etimoldgica como
sinolo es, tienen también una g en todas las formas del presente
de subjuntivo. En estos mismos verbos, si no diptongaba la
primera persona del singular del presente de indicativo (como
en lengo, vengo que aparecen a continuacion), no diptongaba
tampoco ninguna de las formas del presente de subjuntivo. Esto
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pone de relieve una vez mads la enorme influencia de la primera
persona del singular del presente de indicativo. )

LC dico > esp. digo
LC dicam > esp. diga

LC téned > esp. tengo
LC té€neat > esp. tenga

LC vénio > esp. vengo
LC vénias > esp. vengas

§ 184a. En el subjuntivo de la conjugacion en -ire, si la
vocal temadtica era i, a o u, la yod de la primera y de la segunda
persona del plural caia simplemente sin dejar rastro, como en
LV partiamus > esp. partamos que hemos visto m4s arriba.

b. Sin embargo, si la vocal temitica de la conjugacion en
-ireera e u o, la yod de la primera y de la segunda personas del
plural las cerraba en i 0 en u, y luego desaparecia:

latin vulgar espariol
metiamus midamos
metiatis midais
sentiamus sintamos
sentiatis sintais
dormiamus durmamos
dormiatis durmais

Como el latin vulgar distinguia en el vocalismo inicial
solamente dos grados de abertura (§ 87), la yod sélo tenia que
cerrar la ey la o un grado en el tridngulo vocilico, respectivamen-
te, hasta llegar ala i y la u.

§185. Conviene decir unas palabras sobre los presentes de
subjuntivo irregulares en espafiol, esto es, los subjuntivos que
presentan una raiz diferente de la primera persona del singular
del presente de indicativo.

a. El subjuntivo de esse (LC sim, sis, sit, simus, sitis, sint)
habria evolucionado a formas demasiado cortas o demasiado
confusas en espafiol; fueron sustituidas por el presente de
subjuntivo del LC sedere:
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LV sedeam > esp. a. seya > esp. sea

LV sedeas > esp. a. seyas > esp. seas

LV sedeat > esp. a. seya > esp. sea

LV sedeamus > esp. a. seyamos > esp. seamos
LV sedeatis > esp. a. seyades > esp. sedis

LV sedeant > esp. a. seyan > esp. sean

Las formas del espafiol antiguo, como otras palabras con y<
dj (§ 138a), perdieron la yod. Otro ejemplo de esta pérdida de
yod lo tenemos en la evolucion de ver: LV videas > esp. a. veyas
> esp. veas.

b. El presente de subjuntivo de -ire (LC eam, eas, eat,
eamus, eatis, eant) se perdi6 igualmente por las razones que
hemos visto. En espafiol antiguo este subjuntivo tomé una y
epentética. Dos vocales iguales en hiato producido por la
pérdida de d se hubieran reducido a una sola en espafiol
antiguo. Se podian encontrar algunas veces las formas etimoldgi-
cas de la primera y segunda personas del plural sin y: vaamos,
vaades.

vadam > vaya

vadas > vayas

vadat > vaya
vadamus > vayamos
vadatis > vaydis
vadant > vayan

Sin embargo, el resultado etimolégico de vadamus ha sobre-
vivido como mandato o deseo: /vamos!

c¢. Elpresente de subjuntivo de habere presenta la solucion
poco frecuente de y < bj (§ 137b). La resolucién de bj tuvo lugar

aparentemente en latin vulgar, como las formas del indicativo
§179):

LC habeam > haya
. LC habeas > hayas
LC habeat > haya
LC habeamus > hayamos
LC habeatis > hayais
LC habeant > hayan
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d. El presente de subjuntivo de dare y de stare presenta
un problema fonoldgico menor. En todos los demés subjunti-

vos en -are las terminaciones son 4tonas (excepto en la primera -

y en la segunda personas del plural); por ello no importa nada el
que la primera y tercera personas del singular y la tercera del
plural tengan una ¢ del LC, mientras que la segunda persona del
singular tenga una e en la terminacion; los dos tipos de e en
estas circunstancias dan e en espaiiol (§ 93). Sin embargo, en el
caso de darey de stare, la vocal ténica va en las terminaciones de
estas personas por lo que la primera y tercera personas del
singular y la tercera del plural podrian haber evolucionado a die,
die, dien 'y estié, estié, estién. Pero la presion morfoldgica era
demasiado fuerte para permitir una irregularidad semejante:

LC dém > dé

LC st&m > esté
LC dés > des LC stés > estés
LC dét > dé LC stét > esté
LC démus > demos LC stemus > estemos
LC deétis > deis LC stétis > estéis
LC dént > den LC stént > estén
Imperativos

§ 186a. En latin clasico los imperativos sélo tenfan forma
positiva, ya que la prohibicién se expresaba con el verbo noli(te)
‘no querdis’ + infinitivo (§ 53). Sin embargo, el latin clésico
utilizaba también el subjuntivo de mandato (Frater meus id
Jaciat =‘Que mi hermano lo haga’) como imperativo, tanto en
forma positiva como negativa. Este subjuntivo es el que sirvi6
de base para la forma del latin vulgar non + subjuntivo que
sustituy6 a la construccion del LC noli(te) + infinitivo como
forma negativa del imperativo (§ 53).

La lengua espafiola utiliza los imperativos positivos del latin
clésico en las personas #i y vosotros: LC clama > llama; LC
clamate> llamad. Para la prohibicién (no llames, no llaméis), las
formas del latin vulgar non + subjuntivo.

b. Conviene dar unas indicaciones particulares sobre los
rasgos fonoldgicos de los imperativos positivos.

Primero, en los verbos en -ir que tenian alternancia vocalica
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(servir-sirvo, mentir-miento, dormir-duermo), la analogia era tan
activa en la forma 1 de imperativo como en el presente de
indicativo (§ 176a-d). En lugar de seguir una evolucion fonética
normal, las formas # de imperativo en estos verbos se basaban
en formas fuertes del presente de indicativo. Asi, los mandatos
de segunda persona sirve, mientey duermeson analogias de simvo,
miento y duermo. Si se hubiera dado una evolucién fonética
normal, las formas del LC sémi, ménti y dormi habrian tenido
como resultado hipotético en espafiol serve, mente y dorme,
puesto que una -/ final larga cierra la vocal abierta que la prece-
de (§ 110) e impide que se diptongue.

c. Enlatin cldsico existian 2.2 personas de imperativo que
no tenian ninguna terminacion, como por ejemplo fac (de fa-
cére), dic(de dicére), diic (de diicére) y es (de esse). De todas ellas,
sg’)lo dicpasé al espafiol: di. Es posible que di tuviera una influen-
cia analdgica sobre otros imperativos corrientes, lo que habria

hecho que perdieran la e final por analogia, contrariamente a lo
que se dice en § 95b.

LV dic>di

LV face > haz

LV pone > pon

LV sali > sal

LV teni (LC -téne) > ten
LV veni > ven

Teni era aparentemente analogia de veni; el LC téné, que no
tenia una 7 final que evitase el diptongo, habria evolucionado a
tien(e). E1 LC fac habria evolucionado en espafiol a fa (§ 147a)

q. Finalmente, hay que sefialar ve (ir) y sé (ser). E1ILV vade
sustituyo al imperativo clasico 7, demasiado corto, y perdi6 la d,
con lo que dio la siguiente evolucién: vade > vai > vei > ve. El
mandato plural de ire (ite) pas6 al espafiol: id. Las formas de
imperativo del LV esse (esy este) se perdieron y se sustituyeron
en latin vulgar por los imperativos de sedere (LV sedey sedete),

que, siguiendo una evolucién fonética normal, dieron en espa-
fiol séy sed.
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Flexion incoativa

§ 187a. La flexion incoativa (§ 49), que se amplio en latin
vulgar, al mismo tiempo que perdia su significacion caracteristi-
ca, continudé ganando terreno en la evolucidn al espafiol. En esta
conjugacion, la terminacion -sco de primera persona del singu-
lar deberia de haber dado también -sco en espaifiol, pero debido
a la analogia evoluciono a -zco.

LV paresco > esp. a. paresco > esp. parezco
LV paresces > esp. pareces

LV parescet > esp. parece

LV parescemus > esp. parecemos

LV parescetis > esp. parecéis

LV parescent > esp. parecen

Este es un ejemplo en el que la primera persona del singular
cedio ante la presidon analdgica ejercida por el resto de la
conjugacién. Como en los verbos incoativos la consonante que
precedia a la terminacién evolucioné a [ 0] en todas las personas
excepto en la primera, en la que habia [s], esta ultima forma
cedid, y cambid la terminacion etimoldgica -sco por la analdgica
-Zco.

b. En espafiol antiguo habia algunos verbos que tenian un
infinitivo en -iry otro incoativo. Normalmente en casi todos los
casos s0lo se mantuvo la forma incoativa:

LC dormire . esp. a. adormir—adormesger
LC fallére esp. a. fallir-fallescer

LC florére esp. a. florir—floresger

LC offerre esp. a. ofrir—ofrescger

LC pati esp. a. padir—padesger

LC perire esp. a. perir—peresger

LC stabilire esp. a. establir—establescer

De estos infinitivos dobles solamente aburrir y aborrecer
(del LC abhorrere) se han conservado en espaiiol, porque los
dos se diferenciaron semanticamente.

c. La conjugacion incoativa tuvo mucha influencia en
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espafiol antiguo, y se impuso a verbos que no habian sido nuncy

1ncan1VOS, pero que tenian simplemente el infinitivo en
en -cir. LV jacer, jaco (LC Jaceo) evoluciond de manera
.regula.r al espafiol antiguo y dio yager, yago, pero la conjug
icoativa penetrd pronto en el verbo y el resultado mode

muy
acion

yacer, yazgo. Otros ejemplos incluyen:

latin vulgar

cognoscere, cognosco
complacere, complaco
conducire, conduco
reducire, reduco
traducire, traduco

espanol

conocer, Conozco
complacer, complazco
conducir, conduzco
reducir, reduzco
traducir, traduzco

Cognoscere, aunque parece proceder de un verbo incoati-

vo, originalmente no lo era (prueba de ello es 1a o de

-oscere, ya

que ningun infinitivo incoativo tenia el infinitivo en -oscere).

d. Muchos de los nuevos verbos que se construi.
do de nombres o de adjetivos pasaban a la co

an partien-
njugacién incoati-

va, muy a menudo tomando el prefijo en- (em-).

(bello)
(blanco)
(claro)
(favor)
(mane = mafiana)
(negro)
(oscuro)
(pobre)
(rico)
(tarde)
(verde)
(viejo)

embellecer
emblanquecer
esclarecer
favorecer
amanecer
ennegrecer
oscurecer
empobrecer
enriquecer
atardecer
enverdecer, reverdecer.
envejecer

Resultados del gerundio Y del participio de presente

§ 188. El gerundio, § 75a, el sustantivo verbal neutro, re-

l~acionado formalmente con el
fiol como forma verbal no conj

gerundivo, se mantiene en espa-
ugable:

-cer o

Ino es
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LC clamandum > llamando
LC bibéndum > bebiendo
LC movéndum > moviendo
LC audiéndum > oyendo

De las cuatro conjugaciones, Unicamente el grupo en -ire
tenia yod en latin vulgar; esta yod se mantuvo y cerrélaeolao
pretonicas en i 0 en u.

LV dormiendu > durmiendo
LV metiendu > midiendo
LV moriendu > muriendo
LV serviendu > sirviendo
LV veniendu > viniendo

LV vestiendu > vistiendo

Los gerundios de las conjugaciones segunda y tercera del
latin clasico desarrollaron una yod con la diptongacion de la e
abierta: moviendo, bebiendo. Esta yod apareci6é demasiado tarde
para poder cerrar la vocal que la precedia; la yod de -ire se habia
adelantado varios siglos para conseguir cerrar la vocal.

Elverbo possedel latin cldsico (LV potére) no tenia participio
futuro pasivo, por lo que el espafiol poder tuvo que construirse
uno especificamente; se echd mano de la raiz del pretérito:
pudiendo. En espanol antiguo los gerundios se podian formar en
ocasiones de la raiz del pretérito: toviendo, dixiendo, oviendo,
supiendo. Todos ellos, salvo pudiendo, perdieron terreno frente
a las formas del presente en espanol moderno (teniendo, dicien-
do, habiendo, sabiendo), pudiendo no cambi6 porque no tenia
forma de presente etimolodgica en que basarse.

El LC esse ‘ser’, no tenia tampoco gerundio. El espafiol
siendo procede de sedendu (de sedere).

El gerundio del LC ire era eundum, que se “regularizd” en
iendu en latin vulgar, y que dio yendo en espaiol.

Sintacticamente, la nocion de gerundio del latin clasico pasé
al espafiol, como muestra el siguiente ejemplo: Yendo a Madrid,
hice mucho. Pero, por otro lado, el gerundio dio lugar en espafiol
a los tiempos durativos: Estoy leyendo, siguen durmiendo, iban
trabajando.

seﬁalar que el acento, que variaba en |
misma vocal en espafiol, en todas la
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§ 189. El participio de presente activo del latin cldsico ha

perdido su cualidad verbal y se ha manteni i
e do como substantivo

LC cantantem > cantante
LC ponéntem > poniente
LC tenéntem > teniente

LC dormiéntem > durmiente

. Ellc}lptongo ie del espafiol teniente Y boniente no tiene base
etimo logica (la eera larga en latin clasico); est4 por analogia con
la conjugacion en -ire y por los gerundios.

La yod latina del grupo en -ire fue también capaz de cerrar
lavocal eu o que la precedia: sirviente (<sérvientem), durmiente

Imperfecto de indicativo

§ 190a. Las terminaciones -3 bg- del latin cldsico pasaron

intactas al espafiol, mientras que la terminacién LC (eba-

se simplificé en -ea en latin vulgar (8§ 57b): -
en espafiol es -ig-. gar (§ 57b); el resultado fonético

En los ejemplos que indicamos a continuacién hay que

atin, se regularizé sobre la
$ conjugaciones:

LV claméba > llamaba

LV clamébas > llamabas

LV clamébat > llamaba

LV clamabimus > llam4dbamos
LV clamabatis > llamabais

LV clamébant > llamaban

LV debéa (LC debebam) > t
LV debéas > debias Sl
LV debéat > debia

LV debedmus > debiamos

LV debeitis > debiais

LV debéant > debian
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LV bibéa (LC bibebam) > esp. bebia
LV bibéas > bebias

LV bibéat > bebia

LV bibedmus > bebiamos

LV bibeatis > bebiais

LV bibéant > bebian

LV dorméa (LC dormiebam) > dormia
LV dorméas > dormias

LV dorméat > dormia

LV dormeamus > dormiamos

LV dormeatis > dormiais

LV dorméant > dormian

La forma de vosotros -abais, procedente del espafiol antiguo
-dbades, no se fijé hasta el siglo Xvil. (En el presente de
indicativo, el espafiol antiguo -ades se simplific en -dis en el
siglo xXv, § 171a).

b. En elsiglo X111 el imperfecto de los verbos en -ery en -ir
cambiaba a veces la terminacién y el acento: -ia paso primero a
-fe al asimilarse la a a la i, y después el acento pasé a la e (como
en LC mulierem > 1V muliére). Sin embargo, la primera persona
del singular se resistio al cambio:

tenia teniémos
teniés teniédes
tenié tenién

Este esquema de acentuacion se comprueba por dos he-
chos. Primero, algunas formas presentan una vocal protonica
inflexionada por la yod que se acaba de formar: esp. ant. sirvié
en lugar de servia. Segundo, la terminacion del imperfecto -ie
rimaba con ¢, 1o que demuestra que debia pronunciarse -ié y
no -fe.

c. Losimperfectos irregulares espafioles heredan sus irre-
gularidades del latin cldsico. -

La € del imperfecto del LC esseno se diptongé en el espafiol
por el caracter atono del verbo ser:

LC éramus > éramos
LC &ratis > erais
LC érant > eran

LC éram > era
LC F;ras > eras
LC €érat > era
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El imperfecto irregular del LC ; re pasé i
T asé
cioné normalmente: paso al espafiol, y evolu-

LC tbam > iba LCibamus > ib

. amos
LC fbas >.1bas LC ibatis > ibais
LC1ibat > iba LCibant > iban

El 1mperfegto irregular espafiol veig es el reflejo del resulta
d9 regular df:l imperfecto de veer en espafiol antiguo. No habl’a-
ninguna razoén fonética para que veig perdiera una vocal (contra
riamente a lo que ocurri6 en formas €omo vee )

Resultados del perfecto

§191a. Los perfectos débiles de la coni i6
; ] njugacion en -are d
latin vulgar (§ 58a) evolucionaron normalmente a] espaf;l(:i el

LV clamai > llamé

LV clamasti > llamaste

LV clamdut > llamé

LV clamdmus > llamamos

LV claméstis > llamastes > esp. llamasteis
LV clamérunt > llamaron

En espafiol antiguo Ia terminacion -stes

persona del plural era etimolégica; el cambio a -sc}:isl:nsgs%)l;%((i)ell
moderno es analdgico de todos los demas tiempos en los ue
hay unaienla terminacién de vosotros. .

= b. El equﬁol antiguo mantuvo en el plural la doble evolu-
cion de la conjugacion en -ire del latin vulgar (§ 58a), mientras
que el espafiol moderno s6lo ha mantenido unq forma’ para cada
persona. Las formas de plural de primera y segunda persona
de_nvan de, las formas del latin vulgar que habian prescindido del
-vi- del latin cldsico, mientras que el plural de tercera persona se
basa en la forma del latin vulgar que s6lo habia eliminado la -y-:
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latin clasico latin vulgar  espaiiol antiguo espariol moderno
partf(v)i partii parti parti
parti(vi)stT partisti partiste partiste
partfv(it partfut partio parti6
parti(v)imus partiémus part?emos P
parti(vi)mus partimus partimos partimos
parti(v)istis partiéstis part@est‘es i
parti(vi)stis partistis partistes partisteis
partf(v)‘é‘runt partiérunt part@eron partieron
parti(v€)runt  partirunt partiron -

En espafiol antiguo las formas de plural de la conjugacion en
-ir que tenian una yod cerraban normalmente la e 0 1a 0 que la
precedia en i 0 en u. Sin embargo, las formas de plural que no
tenian yod no podian inflexionar la e o 1a o que las precedia; asi:

latin vulgar espanol antiguo latin vulgar espariol antiguo
petiemus pidiemos pet?mus ped1mos
petiestis pidiestes pet!ste ped%stes
petierunt pidieron petirunt pediron
dormiemus durmiemos dorm@mus dorm@mos
dormiestis durmiestes dorm¥stes dorm§stes
dormierunt durmieron dormirunt dormiron

El espafiol moderno, que s6lo ha mante_nido la yod en la
tercera persona del plural, inicamente inflexiona las vocales en
esta persona. 3 -

En el singular, en los casos en que el LV -iut ced19 a -io, la
inflexion fue general: petiut > pidio, dormiut > durmio.

§ 192. De las dos restantes conjugaciones del latin clasico
(-erey -ére), inicamente -ere tenia perfectos débiles, y eran muy
pocos (§ 58b). Los pocos que existian, o bien desaparec1e;r011’ de
la lengua (delere, delévi, ‘destruir’, por ejemplo, no continud) o
bien cambiaron de grupo de conjugacion (implere, implévi ‘llg-
nar’, paso a henchir, henchi; complere, complévi ‘completar’ d}o
cumplir, cumpli, por ejemplo). El espanol no hered6 del latin
clasico ni un solo perfecto débil en -ere, aunque existen muchos
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perfectos débiles en la conjugacion espafiola en -er. Es, por lo
tanto, evidente que un porcentaje elevado de perfectos fuertes
del latin cldsico se reconstruyeron basandose en el sistema
débil, como ya veremos.

Evolucion de los perfectos fuertes

§ 193. Cuando un perfecto fuerte del latin clisico (la
mayoria, de las conjugaciones en -ere y en -ére) se reconstruia
basandose en un modelo débil, tomaba las terminaciones de los
petfectos débiles en -ire debido a las similitudes fonéticas y
formales que existian entre las conjugaciones en juego.

Por lo general, en latin cldsico los perfectos fuertes sélo
tenian realmente tres formas “fuertes”: la primera y la tercera
persona del singular y la primera persona del plural. (En § 58c-d
hay buenos ejemplos de ello). En espafiol los pretéritos fuertes
sélo tienen dos formas fuertes: la primera y la tercera persona
del singular. Las formas de plural, que ahora son todas débiles,
tomaron por analogia las terminaciones débiles de -ir.

Las observaciones que hemos hecho en este apartado se

pueden aplicar a todos los siguientes que tratan sobre el per-
fecto.

§194a. Los perfectos fuertes en -u- (§ 58b) que cambiaron
para adaptarse al modelo débil, presentan la siguiente evolu-
cion (ejemplos del LC timere):

latin cléasico latin vulgar espaiiol
timui timii temi
timuisti timisti temiste
timuit timiut temio
timuimus timimus temimos
timuistis timistis temisteis
timuérunt timiérunt temieron

Los ejemplos espafioles muestran las terminaciones de -ire
descritas en el apartado anterior. Si la conjugacion fuerte se
hubiera mantenido, algunas formas hubieran podido crear
ambigiiedades: la tercera persona del singular y la primera
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persona del plural sonarian como las formas del presente de
indicativo: teme, tememos.

Otros perfectos fuertes en -u- que pasaron a débiles son:
aperire (apérui > abri); cooperire (coopérui > cubri); debere
(débui > debi); dolere (dolui > doli); jacere (jacui > yaci);
valere (valui > vali). Merere (mérui) y parere (pdrui) pasaron a
ser incoativos (y por tanto débiles) en espaiiol: merecer (mereci)
y parecer (pareci).

b. Los perfectos fuertes en -u- que se mantuvieron, sufrie-
ron cambios para lograrlo; el proceso es bastante complejo.

Es lo6gico empezar con la evolucion del perfecto de habere;

latin clasico espariol antiguo
habui ove

habuisti oviste

habuit ovo

habuimus oviemos
habuistis oviestes
habuérunt ovieron

En este verbo, como ocurre con el LV capui (LC cépi) y el
LC sdpui que presentamos mas abajo, el wau (-u-) se vio atraido
por la vocal que le precedia y se mezcl6 con ella pasando a 0: LC
habui > LV aubi > esp. ant. ove. (v es tan solo una grafia
diferente de [-b-]). Este proceso es similar al que ocurre cuando
una yod resulta atraida por la vocal que la precede y se mezcla
con ella, como en capio > caipo > queipo > quepo [kepo]; sapiat
> saipat > seipa > sepa (§ 109). Los otros perfectos en -u- con
una a en la raiz eran el LV cdpui > esp. a. cope; el LC sapui >
esp. a. sope; el LC placui > plogue...

Se observa que la tercera persona habuit deberia de haber
evolucionado a ove, pero si lo hubiera hecho, habria sido
exactamente igual que la forma de la primera persona del
singular. Las conjugaciones débiles crearon una -¢ analdgica
para evitar esta confusion. La -o dtona final es un rasgo general
de todos los pretéritos “fuertes” en espafiol (excepto fue).

Este perfecto especial, el de habere, iba a tener una influen-
cia analdgica en unos cuantos verbos espafioles. E1 LC #énui (de
tenere “sostener”) nunca dio tene en espaiiol; sigui6 el modelo
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de_ ovey dio tove. De igual modo, el perfecto reduplicado széti (de
stare) renuncio a su evolucién normal, estide, poco frecuente
en espafiol antiguo, y cred un pretérito analdgico basado en ove:
estove. El misterioso andar cre6 también un pretérito analc’)gico:
andove. Eq espafiol antiguo se presentaban a veces otros pretéri:
tos analdgicos en -ove: crove de creer ¥y crecer, sove de ser.

La.s formas de espafiol antiguo ove, tove, cope, estovey c;ndove
necesitan un paso mds para evolucionar a las modernas hybe
tuve, cupe, estuvey anduve, como veremos a continuacién i

c Al mezclarse el wau de los perfectos del latin cla:lsico
potui (del LC posse) y pésui (del LC pénére “poner colocar”)
con la o que le precedia, el resultado fue u: ;

latin clasico  espariol antiguo latin clasico  espafiol antiguo
pc’)tu{ g pude pésui puse

p(’)tu;stl pudiste posuisti pusiste

potl,l}t pudo pOsuit puso

potugm'us pudimos posdimus pusimos
pOtu_ILStIS pudistes posuistis pusistes
potuerunt pudieron posugrunt pusieron

Pudey pudo aparecen en los textos espafioles mas antiguos.
La u de estos dos verbos tenia mucha fuerza, e hizo que

todos los verbos del apartado anterior cambiaran la o etimoldgi-
ca por una u analdgica:

espanol antiguo espafiol moderno
tove hube
ove tuve
cope - BERS cupe
sope pude supe
estove estuve
andove anduve

l § 195a. En. el caso de los perfectos sigmaticos (§ 58c)
algunos se perdieron pronto y volvieron a formarse partiendo’

del modelo débil utilizando la rai i iti
node , z del infinitivo
terminaciones débiles en -ir: LT T
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LC ardeére, drsi > esp. arder, ardi
LC erigére, eréxi > esp. erguir, ergui
LC torqueére, torsi > esp. torcer, torci

b. Otros perfectos sigmaticos que eran corrientes en espa-
fiol antiguo se perdieron mads tarde y se crearon otros débiles
basados en el infinitivo:

latin clasico espafiol antiguo espaiiol
cingére, cinxi ceflir, cinxe cefiir, cefii
coquére, cOXi cocer, coxe cocer, coci
mittére, misi meter, mise meter, meti
ridére, risi reir, rise reir, rei
scribére, scripsi escribir, escrisse escribir, escribi
tingére, tinxi tediir, tinxe tefiir, tefii

c. Los pocos perfectos sigmaticos que han pasado al espa-
fiol moderno son LC dixi (dicére), los compuestos del LC diixi
(diicere), el LV queési en lugar del LC quaesivi (quaerére), y traxi

(trahére).

latin cldsico  espariol latin clasico  espanol
dixi dije tradixi traduje
dixistt dijiste traduxisti tradujiste
dixit dijo traduxit tradujo
diximus dijimos tradiiximus  tradujimos
dixistis dijisteis tradu xistis tradujisteis
dixérunt dijeron traduxerunt  tradujeron

En espafiol antiguo, la tercera persona del plural de estos
verbos (dixieron, traduxieron [diSjéron, tradu§jéron]) presentaba
una yod que a veces quedaba absorbida por la [§] palatal. Hay
que sefialar que la yod la absorben también las palatales que
estdn al final de la raiz en los pretéritos del espafiol moderno del
tipo de cifieron 'y bulleron.

Otros compuestos de diicére son: aducir, conducir, deducir,
introducir, producir.

El latin vulgar quési parece haber tenido una e cerrada que
paso a i por efecto de la i final cerrada y dio quise en espafiol
moderno. El resultado fonético de trdxi debia de haber sido treje
(§ 143), pero la a es analogia de la raiz traer.
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§196a. De los perfectos fuertes del tercer ti
mente solo tenian una inflexién vocilica (§ 52?:13), ?(;ldeogselngst
tres, se reconstruyeron baséndose en el inﬁnitivc,) y utili’zando
las terminaciones de Ia conjugacién débil en -jr. Estos ejemplos
muestran algunas de las formas reconstruidas: 4

latin cldsico espaiol

legére, 18gi leer, lei
rec1pévre, recépi recibir, recibi
rumpére, ripi romper, rompi
vincére, vici vencer, venci

Sédl-,, el perfecto fuerte de Sedere, cay6 en desuso y se
susgltlL;)éo por el perfecto de esse (fui), que explicamos m4s abajo
en ;

b. : Los tres perfectos fuertes de esta clase que se mantuvie-
ron, videre, facerey venire, son los siguientes:

latin clisico espanol

vidi vi

vidisti viste

vidit vio

vidimus vimos

vidistis visteis

vidérunt vieron
latin clasico espariol antiguo espaiiol
f§01, _ fize hice
fe cisti feziste hiciste
féqt fezo hizo
fc?m’m_us fezimos hicimos
fc? cisns fezistes hicisteis
fecérunt fizieron hicieron

b ;
vgnl’ i vine vine
by ; FED
Sngstl veniste viniste

ve n}t veno vino
v? nimus venimos vinimos
ve m‘stls venistes vinisteis
venerunt vinieron vinieron
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En el caso de facére y venire el espaifiol antiguo presenta el
resultado fonético que era de esperar; Unicamente la primera
persona del singular (§ 110) y la tercera del plural (§§ 193, 105)
podian tener una vocal inflexionada. Sin embargo, como siem-
pre, en espafiol moderno la forma fuerte de primera persona del
singular hizo que toda la conjugacién tomara por analogia la
vocal inflexionada.

§ 197a. Todos los perfectos reduplicados (§ 58¢), excepto
dos, se reconstruyeron segun el modelo débil, basandose en el
infinitivo. Estos son algunos ejemplos de perfectos reduplica-
dos que se han reconstruido.

latin clasico espaiiol
cadére, cécidi caer, cai
credére, crédidi creer, crei

correr, corri
morder, mordi
tender, tendi
vender, vendi

currére, cucurri
mordére, momordi
tend€re, teténdi
vendére, véndidi

b. Los dos perfectos reduplicados que se mantuvieron en
la lengua son dedi (de dare) y steti (de stare). A continuaciéon
presentamos la evolucidn del perfecto de dare:

LC d&di > di

LC dé&disti > diste

LC déldit > dio

LC dédimus > dimos
LC dédistis > disteis
LC déderunt > dieron

La conjugacidon espafiola tendié a la “regularidad” por
analogia con las terminaciones en -ir. (La evolucién normal
habria llevado a la diptongacion de la e breve en las formas
fuertes.)

Se puede decir que steti continu6é con reorganizaciones
analogicas, puesto que el resultado normal, esp. ant. estide, se
modifico primero en el esp. ant. estove por analogia con ove, y
luego en el espafiol estuve por analogia con pude (§ 194 bc).
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§198. FZ{I, que es en espafiol la forma de pretérito tanto de
ser como 'de IT, necesita una explicacion. El perfecto del LC ire
(it, istt, iit, imus, Tstis, ierunt) no podia tener una vida larga, a
causa de su aspecto fonolégico, pero habria que preguntarse l,os
motivos por los que le sustituyé el perfecto de esse. Para ello
tendremos que extendernos brevemente sobre algunas cuestio-
nes un poco lejanas en apariencia:

a) En latin cldsico existia una oposicidn entre dos grupos
de verbos desde el punto de vista aspectual. Uno sefialaba el
aspecto resultativo de la accién Yy otro no: asi sucedia con las
parebj)as sEiclio / sfedeo; Sisto / sto; fio / sum; calesco / caleo

erfecto de ismo: ]
Wiy ca};w. todos estos verbos era el mismo: sedi,

c) ‘Cl’lando se pierde fio en las lenguas romdnicas parece
que eo (ir’) y sum (‘estar’ y ‘ser’) se relacionan como noyresulta-
t{vo/resultatt:vo. Entonces, el perfecto de los dos es fui. Que fun-
glonaban asi lo vemos por el tipo de construcciones: venit mihi
in mentem / est mihi in mente - est mihi in mentem. .

d) Estasituacion debia ser panroménica, no s6lo peninsu-
lar, pues resul'tail que en italiano y francés existe también.

e) ; 'La facilidad con que en Espafia se produjo la confusion
se deblc_) al desdoblamiento ser / estar. En esta pareja estar era
resultgpvo. Ser, en cambio, ocupaba la plaza que en la anterior
ecuacion ir/ serestaba destinada a ir. No es extrafio, por tanto. si
los perfectos de ambos se confundieron. : :

Esta es la evolucion normal de 1a conjugacion:

LC fd1 > fui

LC fuisti > fuiste
LC faiit > fue

LC fuimus > fuimos
LC fuistis > fuisteis
LC fugrunt > fueron

L,as: formas‘ Jui, fuimos y fuisteis tomaron las terminaciones
analdgicas de -ir; f:l resultado moderno siguiendo una evolucion
tr‘lormal f1‘1abr1a sido fue, fuemos, fuiste(i)s (en realidad estas
ormas liguran como modelo en la gramatica espafi

. ola de
Nebrija de 1492). .
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Evolucion del imperfecto de subjuntivo

§199a. Yaen latin vulgar, debido ala amenazadora homo-
nimia, el perfecto y el imperfecto de subjuntivo habian empeza-
do a perderse y se sustituyeron por el pluscuamperfecto de
subjuntivo latino (§ 65). :

La pérdida de -v(i)- en el perfecto (§ 58a) fue general en latin
vulgar en las conjugaciones en -are ¢ -ire. Como el plus;uamp'ejr-
fecto de subjuntivo deriva de la raiz del perfecto, aqui también
se perdio la -v(i)- en las conjugaciones en -arey en -ire:

latin vulgar esparol
clama(vi)sse llamase
clama(vi)sses llamases
clama(vi)sset llamase
clama(vi)ssémus llamésemos
clama(vi)ssétis llamaseis
clama(vi)ssent llamasen
deb(u)isse deb@ese
deb(u)isses debgeses
deb(u)isset deb@se
deb(u)issémus deb¥ese¥nos
deb(u)issétis deb}esels
deb(u)issent debiesen
bibisse bebiese
bibisses bebieses
bibisset bebiese
bibissémus bebiésemos
bibissétis beb@eseis
bibissent bebiesen
dormi(v)jsse durmgese
dormi(v)isses durmieses
dormi(v)isset durmg?se
dormi(v)jssémus durmiésemos
dormi(v)jssétis durm%esels
dormi(v)jssent durmiesen

En todos los casos, la primera y la segunda personas del

plural adelantaron su acento una silaba en espaﬁql para que el
acento recayera en la misma vocal en toda la conjugacion.
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En la cuarta conjugacion, la yod que se habia formado enla
terminacion inflexiond, como era normal, la e 0 la.0 que la
precedian: LV metiesse > esp. midiese, LV moriesse > esp.
muriese.

Una vez mads las terminaciones de -ire se impusieron en las
conjugaciones de -ere. (Si las formas de -ere hubieran evolucio-
nado normalmente, su conjugacién habria mantenido debese y
bebese.) Asi, las formas espafiolas de -er tienen una yod en la
terminacion; sin embargo, como las terminaciones habian sido
tomadas en préstamo, y no procedian histéricamente de los
tiempos del latin vulgar, la conjugacién en -er no presenta
ninguna vocal inflexionada en la raiz.

b. El pluscuamperfecto de indicativo del latin clésico (LC
scripseram ‘yo habia escrito’), que también se formé sobre la raiz
del perfecto, mantuvo su significado de pluscuamperfecto en
espafiol antiguo (llamara ‘yo habia llamado’, bebiera ‘yo habia
bebido’). Cuando la construccién analitica (habia llamado,
habias bebido) empezb a penetrar de manera firme en el campo -

del pluscuamperfecto sintético, este wltimo empezo0 a usarse
como subjuntivo. Con el paso del tiempo cobré importancia y
gano terreno hasta el punto de que actualmente es la forma mas
corriente de imperfecto de subjuntivo en espaiiol.

LV clama(ve)ra > llamara
LV deb(u)era > debiera
LV bibera > bebiera

LV dormi(v)era > durmiera

§ 200. Hay que mencionar el ya extinguido futuro de
subjuntivo espafiol que (salvo en frases legales y en unas
cuantas locuciones hechas, como sea /o que fuere) se ha sustitui-
do por el presente de subjuntivo (esp. a. quando viniere = esp.
cuando venga). El futuro de subjuntivo se derivaba del futuro
perfecto de indicativo clasico, que se formaba con la raiz de
perfecto mas las formas de futuro de esse como terminacion:

LV clama(ve)ro > llamare
LV clama(ve)ris > llamares

LV deb(u)ero > debiere
LV deb(u)eris > debieres
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LV bibero > bebiere
LV biberis > bebieres

LV dormi(v)ero > durmiere
LV dormi(v)eris > durmieres

En espaiiol la terminacion de la primera persona del singu-
lar es, naturalmente, analdgica del resto de la conjugacion. Hay
que sefalar que el resultado etimolégico, amaro (por amare),
aparece en Berceo, en el Poema del Cidy en otros documentos.

Futuro y condicional
§ 201a. El futuro del latin vulgar (§ 54b), que se formé con

el infinitivo seguido del presente de indicativo de habere, sustitu-
y0 al futuro del latin cldsico y pasé al espafiol:

latin vulgar espariol
clamare + aio llamaré
debere + aio deberé
“bibere + aio beberé
dormire + aio “dormiré

Hay que sefalar que en espaiiol antiguo habia dos variantes
para la segunda persona del plural de haber: habedes y hedes.
Fue estaultima formala que se usé enla formacion del futuro en
espaiiol antiguo, y la que paso al espaiiol moderno como -éis.

En espafol antiguo la naturaleza analitica del tiempo de
futuro estaba vigente; se consideraba formado por dos partes, lo
que hacia que éstas se pudieran separar, como en portugués
moderno, por medio de un pronombre unido al infinitivo:

darlo e
traervoslo he
darmelo hedes

De todas maneras, en los textos medievales la intercalacion
de un pronombre entre los dos componentes del futuro era una
norma flexible. Por ejemplo, en el Poema del Cid, aparecen
formas de futuro separadas por pronombres y otras que no lo
estdn, como esta: dexaré vos las posadas.
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b. Elfuturo de hacery de decir se formé sobre las antiguas
variantes de infinitivo far (moderno har)y dir: haré, diré (§ 169b).

c. Cuando las dos partes del futuro se unieron, fa nueva
forma empezo a funcionar fonéticamente como una sola pala-
bra, por lo que la e o la i 4tonas pudieron caer (§ 102a). En espa-
fiol antiguo este fendmeno era mds corriente que en la actuali-
dad, como muestran estos ejemplos:

(arder) ardré (poder) podré
(beber) bevrds (querer) querras
(caber) cabra (recibir) recibra
(haber) habremos (saber) sabremos

(perder) perdran (vivir) vivran

A veces, al caer una vocal, dos sonidos no tolerados queda-
ban en contacto y se intercalaba una consonante suplementaria

con el fin de que el grupo pudiese pronunciarse: m’r > mbr
(§ 149b), n’r > ndr, I'r> ldr:

(comer) combré (tener) tendré
(poper) pondris (valer) valdras
(salir) saldré (venir) vendra
(temer) tembremos

El espafiol antiguo tenia una solucién alternativa a lo que
acabamos de exponer: a veces, las dos consonantes en conflicto
camblaban de lugar, con lo que se conseguia que el grupo se
pudiera pronunciar més ficilmente:

(poner) porné
(tener) terné
(venir) verna

En espafiol moderno son casi siempre los verbos més
corrientes los que mantienen la forma sincopada:

(caber) cabré (saber) sabras
(haber) habras (salir) saldras
(poder) podra (tener) tendra

(poner) pondremos

(valer) valdremos
(querer) querrdn

(venir) vendran
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§ 202. La evolucion del condicional es paralela a la del
futuro. Las terminaciones del condicional derivan de las termi-
naciones de imperfecto de haber. llamar-ia, deber-ia, beber-ia,
dormir-ia, sabr-ia.

Participios pasados

§ 203a. De los participios débiles pasivos de perfecto (§
59a) so6lo se han mantenido de manera regular los de la primera
y la cuarta conjugaciones:

LV -are LV -ire

clamatu > llamado auditu > oido
lavatu > lavado dormitu > dormido
lucratu > logrado itu > ido

mesuratu > mesurado partitu > partido
nom(i)natu > nombrado  servitu > servido
plicatu > llegado vestitu > vestido

b. Los participios perfectos débiles de la conjugacion en
-ere del latin cldsico tenian terminaciones en -etus: completus
‘completo’, deletus ‘destruido’, impletus ‘lleno’. Sin embargo,
ningun participio débil de perfecto en -ere pasé al espafiol; estos
verbos, o bien se perdieron (deletus, por ejemplo), o bien
pasaron a la conjugacion en -ire; LC completus > esp. cumpli-
do,” LC impletus > esp. henchido. Este fendmeno es paralelo a
la pérdida de los perfectos débiles en -ere del latin clasico (§ 192).

c. Los participios perfectos débiles de la conjugacion en
-ére del latin clasico terminaban en -i fus, y aunque unicamente
unos cuantos pasaron al espafiol antiguo (por ejemplo, fribuére,
tribittus > esp. ant. (a)trevudo; battuére, battiitus > esp. ant.
batudo), 1a terminacion -udo tuvo mucha capacidad de arrastre y
se extendi6 analogicamente a muchos verbos. En el Poema del
Cid se encuentra metudo, vencudo, y en el Libro de Alexandre,
abatudo, percebudo, metudo, corrompudo, sabudo, temudo. Nin-
guno de estos verbos tenia terminaciones en -ifus en latin

7. Completo es un cultismo.
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clasico. A partir del siglo X111 -udo empezo a perderse (probable-

ment.e porque la u ténica no se utilizaba en ningun
terminacion verbal en espafiol) y todos estos verbos fe o
truyeron con la terminacién -ido. Db
‘ Unos cuantos participios pasivos del LC -itus se mantu
vieron, pero como adjetivos: LC acuére, aciitus > esp. agud g
LC minuére, minii tus > esp. menudo. o

§ 204. En latin vulgar, al icipi
N latir > algunos participios de
fuertes del latin cldsico pasaron a débiles, como se ve engzgfegitr?

embargo, otros participj ; g
espanol: | Ipios fuertes del latin clsico pasaron al

LV apértu > abierto

LV copértu > cubierto

LV djctu > dicho

LV factu > hecho

LV frictu > frito

LV m¢rtu (LC mortuus) > muerto
LV pésitu > puesto

LV riptu > roto

LV scriptu > escrito

LV vistu (LC visus) > visto

Algunos de los part
antiguo se convirtieron
el infinitivo:

101p10§ fuertc?s que pasaron al espaiiol
después en débiles, reconstruidos sobre

LC rn,issus > esp. a. meso / metido
LC nat}ls > esp. a. nado / nacido
LV quéstu > esp. a. quisto / querido

Unqs cuantos participios fuertes del es
mantemdo en espafiol moderno dnic

, al mismo tiempo que se cre
, al aban n
para el participio: A fommas

paiiol antiguo se han

LV coctu > esp. a. cocho / cocido
LV ductu > esp. a. ducho / -ducido
LV tractu > esp. a. trecho / traido



198 GRAMATICA HISTORICA ESPANOLA

Encontramos cocho en biscocho (literalmente ‘cocido dos

veces’). La forma moderna -ducido se encuentra solo en los
compuestos (traducido, introducido, etc.). :

ADVERBIOS

§ 205a. El sistema del latin vulgar de derivar adverbios de
adjetivos anadiendo -mente (§ 68) pasé al espaiiol:

abierta + mente
lenta + mente
tranquila + mente

b. Algunos adverbios del latin clasico que no derivan de
adjetivos pasaron también al espafiol:

LC adhtic > ain LC quando > cuando
LC ante > antes LC quomodo > como
LC circa > cerca LC tantum > tanto
LC jam >ya LC magis > més

La -n de aun es analdgica de la n de en, con, segiin, sin. La -s
de antes es analdgica de la s de después, detrds, mds, menos.
Otros ejemplos de s adverbial son:

qui sa(be) > quiza (+ s) > quizas
in tunc ce > entonce (+ s) > entonces

c. Algunos adverbios clasicos eran muy cortos, por lo que
en latin vulgar se les afiadieron preposiciones, nombres, 0
incluso otros adverbios, con el fin de que tuvieran mas énfasis o
mas sustancia fénica:

LV ad fora > afuera

LV ad hic > ahi

LV ad illac > alla

LV ad pressa > aprisa

LV ad satis > asaz (probablemente a través del provenzal)
LV de ex post > esp. a. depués

LV de in ante > delante
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LV de trans > detras
LV in tunc ce > esp. a. entonge
LV ex tunc ce > esp. a. estonce

PREPOSICIONES Y CONJUNCIONES

§206a. Lamayoria de las preposiciones del latin cldsico pa-
saron al espafiol:

LCad >esp.a

LC ante > esp. ante
LC circa > esp. cerca
LC ciim > esp. con
LC de > esp. de
LCin> esp. en

LC Inter > esp. entre

LC pdst > esp. pues

LC pro > esp. por

LC secindum > esp. segtin
LC sine > esp. sin

LC stiper > esp. sobre

LC trans > esp. tras

- Laevolucién del LC sine (con i breve) al espafiol sinno se ha
podido explicar; la evolucién normal al espafiol deberia de
haber sido sen (comparar con el portugués sem). Sin podria ser
analogia de algunas palabras cortas que tienen una i: mi, ti, si, ni.

b. Unas cuantas preposiciones romances se componen de
dos 0o mas preposiciones cldsicas:

de + ex + post > después
pro + ad > esp. a. pora > esp. para

c. Algunas preposiciones clasicas se perdieron, o bien
porque dos preposiciones sinénimas se redujeron a una por
motivos de economia, o bien, como en el Gltimo gjemplo de los
que damos a continuacioén, porque una preposicion latina se
sustituyo por otra de otro origen:

ab, de > esp. de

ex, de > esp. de

apud, cum > esp. con

ob, pro > esp. por

versus, facies (LV facia) > esp. hacia
tenus, arab. hatta > esp. hasta



200 GRAMATICA HISTORICA ESPANOLA

§ 207a. Se mantuvieron unas cuantas conjunciones clasi-
cas importantes:

LCét>esp.y, e
LC nec > esp. ni
LC st > esp. si

La evolucidn de et al espafiol antiguo e es regular; no hubo
diptongacion debido al cardcter 4tono de esta conjuncion. La y
moderna, sin embargo, presenta un problema. Generalmente
se da la siguiente explicacién sobre la evolucion de y: la e del
espafiol antiguo iba normalmente delante de vocales y por ello
tenia naturalmente tendencia a convertirse en yod:

esp. a. e amigos [jamigos] > esp. y amigos
esp. a. e obispos [jobispos] > esp. y obispos
esp. a. e uno [juno] > esp. y uno

Se piensa que este caso corriente de e ante vocales (excepto
i) es el que hizo que la y se generalizara. Sin embargo, delante de
i no habia razén fonética para que la e cambiara su pronuncia-
cidn; por ello el espafiol moderno mantiene la e delante de las
palabras que empiezan por [il: e kijos, e infantes. .

La evolucidn de nec a ni es oscura; ya la hemos examinado
en el § 147a.

b. Mientras necesita cierta explicacion. Dum ‘mientras’ e
interim ‘mientras tanto’ se veian juntas en latin popular: dum
interim. Con un cambio en las vocales tonicas, de i abierta a e
abierta, esta pareja evolucioné a domientre en espanol antiguo.
Como existian muchas otras palabras de espafiol antiguo que
empezaban con de-, que era mas corriente (debaxo, denantes,
detrds, después), domientre pas6 a demientre. Y como habia
muchos pares de palabras que empezaban por de- y sin de-
(demds, mads, dende, ende; defuera, fuera), se creé por analogia la
forma mientre. Mientre pas6 a mientra porque existian bastantes
adverbios que terminaban en -a (contra, fuera, nunca). Al llegar
a esta fase, se afladié la s adverbial, y se cred el moderno
mientras.
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c. Sin embargo, la mayoria de las conjunciones del latin
clasico se perdieron, y se sustituyeron por conjunciones sindni-
mas 0 por otras de origen roménico:

LC etsi = esp. aunque
LC ut =esp. que
LC sed = esp. pero

LC quia = esp. porque
LC igitur = esp. por eso
LC cum = esp. cuando

Hemos llegado al final de este libro y, en oplmon del autor,
ellector dispone ahora de unos conocimientos minimos de 1at1n
cldsico y vulgar, y de fonologia y morfologia histéricas, que le

permitirin emprender un estudio provechoso de obras mas
complejas de esta materia.



